

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

3

Москва
2012

С О Д Е Р Ж А Н И Е

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ ЖАТВЫ 3

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

О празднике Жатвы — <i>И. Г. Ковальчук</i>	4
«Еще немногого... и Грядущий приидет и не умилит» — <i>В. Г. Куликов</i>	6
Праздник первого снопа жатвы — <i>Э. Денгес</i>	11
От смерти в жизнь — <i>О. Дж. Смит</i>	13
«Как было во дни Ноя» — <i>Г. А. Барт</i>	18
Смысл жизни — <i>В. Ф. Марцинковский</i>	21
Преображение Иисуса Христа — <i>А. В. Карев</i>	25
«От слов своих оправдаешься и от слов своих осудишься» — <i>С. Н. Золотаревский</i>	31
«Во что вас бить еще, продолжающие свое упорство?» — <i>В. Г. Куликов</i>	35
Обетованная земля — <i>Е. Берсье</i>	39
Польза и наслаждение от изучения Библии — <i>Д. Л. Муди</i>	46

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Смоковница — <i>Г. Красненкова</i>	54
Наступление осени — <i>Н. Водневский</i>	55
Молитва — <i>Н. Н.</i>	56

ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

О достоверности Евангелия (*окончание*) — *П. Н. Николай* 57

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),
С. П. Скворцов, С. Н. Заворотна, Н. В. Фомина

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3
Телефон: (495) 917-96-26; E-mail: bw-mag@inbox.ru
Полная версия журнала представлена на сайте: www.mbcchurch.ru

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАЛТИСТОВ

Журнал издается с 1944 года

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ ЖАТВЫ

Возлюбленные в Господе братья и сестры!

Сердечно поздравляем вас с праздником Жатвы!

Среди многих праздников, которые отмечают христиане, праздник Жатвы занимает особое место. Это день хвалы и благодарения Богу за ниспосланные Им плоды земли. Псалмопевец радостно восклицает: «Земля дала плод свой» — Пс. 66, 7.

Праздник Жатвы приводит нас пред лицо Создателя, потому что это «праздник Господень». В этот день мы наблюдаем, какие чудесные плоды производит сочетание труда рук человеческих с проявлением силы Господней. Так и духовные плоды появляются у нас, когда мы искренне просим Христа действовать в нас и преображать нас в Его совершенный образ.

Слово Божие говорит нам о том, что «никто не должен являться пред лицо Господа с пустыми руками» — Втор. 16, 16. Иисус Христос учил, что Он избрал Своих учеников, чтобы они «принесли плод» — Ин. 15, 16. И от нас Господь ждет добрых плодов мира, радости и любви. Бесплодная жизнь сравнивается в Слове Божием с бесплод-

ным деревом, которое «срубают и бросают в огонь» — Мф. 3, 10. Да не услышим мы слов осуждения от Господа.

В этот праздник хвалы Господу мы должны вспомнить о нашем назначении в мире, о том, что мы «созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» — Ефес. 2, 10.

Да благословит Господь всех нас и укрепит в труде во имя Еgo и во благо ближним!

Слава Ему за солнце и дождь, за новый урожай, за «лето благоприятное» и за благодатный день спасения!

Поздравляем вас с днем благодарения Господу — Создателю и Помощнику всяких благ — праздником Жатвы!

Редакция журнала

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Мы проповедуем Христа распятого»

– 1 Кор. 1, 23

О празднике Жатвы

Праздник Жатвы берет свое начало в Ветхом Завете. Господь повелел Своему народу праздновать его, о чем мы читаем в книге Исход 23, 16: «Наблюдай и праздник жатвы...» В этот день весь Израиль благодарил Всевышнего за Его благословения.

Новый Завет также учит нас за все благодарить Подателя всех благ. Апостол Павел в своих посланиях неоднократно призывает верующих благодарить за все «Бога и Отца, во имя Господа нашего Иисуса Христа» — Ефес. 5, 20. Созерцая чудные произведения земли, мы можем сказать, что Бог засвидетельствовал о Своем милосердии и в этом году, «подавая нам с неба дожди и времена плодоносные» — Деян. 14, 17. Нам есть за что благодарить Его.

Господь желает, чтобы мы всегда были благодарны Ему. Неблагодарность огорчает нашего любящего Господа. В Евангелии от Луки мы читаем о том, как на пути в Иерусалим Христос встретил десять прокаженных и исцелил их —

Лк. 17, 13-14. Но только один из них возвратился ко Христу, пал ниц к Его ногам и возблагодарил Его. И видя перед Собой этого склоненного человека, Спаситель сказал: «Не десять ли очистились? где же девять?» О, как желал бы Христос видеть тех девять, которые также получили исцеление.

Сегодня множество людей пользуются милостями Божиими. Они имеют хлеб насущный, одежду, кров, здоровье, но не благодарят Бога. Жалкий удел человека, который думает только о том, чтобы есть, пить и веселиться. Такой человек в Слове Божием назван безумным (Лк. 12, 20). Христиане никогда не должны забывать благодарить Господа.

Прежде всего, мы должны благодарить Бога за духовные дары и за величайший дар любви. Апостол Павел пишет: «Благодарение Богу за неизреченный дар Его!» — 2 Кор. 9, 15.

Мы должны благодарить Господа за Церковь, которую Он создал и

хранит, и где мы находим утешение и отдыхаем душой. Апостол Павел непрестанно благодарил Бога за верующих ефесской церкви, вспоминая о них в своих молитвах (Ефес. 1, 16).

Нам следует благодарить Господа за то, что Он прощает нас и подкрепляет силой свыше. С помощью Его божественной силы мы можем переносить скорби, страдания и побеждать восстающий на наши души грех. Поэтому скажем вместе с апостолом Павлом: «Благодарю давшего мне силу Христа Иисуса Господа нашего» — 1 Тим. 1, 12.

«За все благодарите!» Некоторые спросят: неужели и за скорби нужно благодарить Бога?

Павел Билхаймер в книге «Смысл страдания» пишет: «Никто не становится святым без страдания, потому что страдание, когда оно правильно воспринимается нами, служит для нас путем к небесной славе». Скорби приносят нам несомненное благо. «Благо мне, что я пострадал», — сказал псалмопевец. И еще: «Всякое наказание в настоящее время кажется не радостью, а печалью; но после наученным через него доставляет мирный плод праведности» — Евр. 12, 11.

Однажды тяжело заболевшего христианина посетил брат по вере. Он выразил ему сострадание в его болезни. На что больной ответил: «Я благодарю Бога за то, что Он по-

ложил меня на этот одр и таким образом смирил меня».

В день Благодарения мы должны воздать Богу особую благодарность за насущный хлеб. Какое это благо, что на наших столах есть хлеб, но сознаем ли мы его подлинную ценность?

Христос благодарил Своего Небесного Отца за хлеб насущный. Когда мы читаем в Евангелии от Матфея 14-ю главу, перед нашим взором открывается картина: пустынное место, в центре стоит Христос, а вокруг него собирались толпы проголодавшихся людей. Спаситель велел ученикам рассадить людей, а Сам взял пять хлебов и две рыбы и «воззрел на небо» и, «воздав благодарение», раздал ученикам, а ученики — народу (Ин. 6, 11).

Взгляд Христа, обращенный ввысь, говорит о том, что там, на небесах, пребывает наш Небесный Отец — Податель всех благ. Там находится сокровищница Божия, о которой написано: «Откроет тебе Господь добрую сокровищницу Свою, небо, чтоб оно давало дождь земле твоей во время свое, и чтобы благословлять все дела рук твоих» — Втор. 28, 12. Не случайно Христос научил нас молиться о хлебе насущном в молитве «Отче наш» (Мф. 6, 11).

Возблагодарим Бога за то, что орошалась земля дождем. В книге Иова сказано: «...мелкий дождь и большой дождь в Его власти. ...Он

повелевает им идти или для наказания, или в благословение, или для помилования» — Иов. 37: 6, 13. Поднимем наши очи к небесам и будем сердечно благодарить Творца за дожди, которые изливаются на землю как знак Его благоволения и милости к нам.

В Евангелии от Матфея написано: «Он повелевает солнцу Своему восходить над злыми и добрыми» — Мф. 5, 45. Благодарение Богу, что небеса над нами не сделались медью (Втор. 28, 23), и что ласковое солнышко сияет над нами.

Автор одной евангельской песни свою благодарность Господу выразил словами:

*Благодарю Тебя, Создатель,
за все дары любви Твоей,
богатств вселенной Обладатель,
Ты дивно щедр к душе моей!*

*Благодарю за жизнь земную,
за хлеб, одежду и за кровь;
за помощь и любовь людскую,
и за успех моих трудов.*

Внимая призыву Слова Божия, вознесем сердечные молитвы нашему Небесному Отцу за то, что Он открыл «добрую сокровищницу Свою» и послал нам все потребное для жизни и благочестия.

Будем за все благодарить Господа, «ибо такова о вас воля Божия во Христе Иисусе» — 1 Фес. 5, 18.

Н. Г. Ковалчук

«Еще немного... и Грядущий приидет и не умилит»

«Прошла жатва, кончилось лето, а мы не спасены»
— Иер. 8, 20

Какие поэтические, образные и в то же время исполненные глубокого смысла слова. Сказаны они почти три тысячи лет тому назад, но во всех отношениях они актуальны и сегодня.

«Прошла жатва, кончилось лето, а мы не спасены». Трудно определить взаимосвязь между летом, жат-

вой и спасением; буквально — ее нет, но она, тем не менее, существует. Скорее всего, здесь имелись в виду те чувства, которые испытывают земледельцы в конце лета, после жатвы: когда все убрано, хороший урожай собран в закрома — радостью и довольствием наполнены их сердца; а когда жатва осталось

несобранный, и пусто в закромах — тоска и уныние охватывают душу.

«Прошла жатва, кончилось лето, а мы не спасены». Этими словами блестяще передана печаль Иеремии, переживавшего о своем народе. Народ оставил живого Бога, повернулся к идолам. Все это причиняло боль сердцу пророка Иеремии. Эти слова раскрывают чуткое, большое сердце пророка. Он жил интересами окружающих людей. Иеремия переживал не о себе. Вообще, Иеремия особенный, любящий, нежный, праведный, бесстрашный пророк Господень и сын своего народа. Он пласал о других и в стенаниях говорил: «Как помрачил Господь во гневе Своем дщерь Сиона! с небес поверг на землю красу Израиля и не вспомнил о подножии ног Своих в день гнева Своего. В пылу гнева сломил все роги Израилевы, отвел десницу Свою от неприятеля и воспыпал в Иакове, как палящий огонь, пожиравший все вокруг, и отнял ограду Свою, как у сада; разорил Свое место собраний... Отверг Господь жертвенник Свой, отвратил сердце Свое от святилища Своего, предал в руки врагов стены чертогов его... Истоцились от слез глаза мои, волнуется во мне внутренность моя, изливается на землю печень моя от гибели дщери народа моего... Что мне сказать тебе, с чем сравнять тебя, дщерь Иерусалима? Чему уподобить тебя, чтоб утешить

тебя, дева, дщерь Сиона? ибо рана твоя велика, как море» — Плач Иер. 2: 1, 3, 6, 7, 11-13. «Потоки вод изливает око мое о гибели народа моего. Око мое изливается и не перестает, ибо нет облегчения. Око мое опечаливает душу мою ради всех дщерей моего народа» — Плач Иер. 3: 48-49, 51. «Упал венец с головы нашей; горе нам, что мы согрешили! От сего-то и изнывает сердце наше, от сего померкли глаза наши. Обрати нас к Тебе, Господи...» — Плач Иер. 5: 16-17, 21.

«Кончилось лето»... Лето символизирует время благоприятное (Ис. 61, 2); «Вот теперь время благоприятное, вот, теперь день спасения» — 2 Кор. 6, 2. А «жатва есть кончина века» — Мф. 13, 39. Следовательно, эти слова пророка относятся к нашему времени, а еще больше к будущему. В разной степени они относятся ко всем. Одни еще во грехах и не спасены, хотя по всем признакам лето Господне заканчивается, но они еще не покаялись, не приняли Христа в сердце, и потому не прощены.

Но, а те, кто стали детьми Божими, — разве не относятся к ним эти слова? Да, относятся и к тем, кто еще не достиг образа Христова. Хотя мы и обратились к Господу, и стали Его детьми со всеми связанными с этим преимуществами, по характеру, к сожалению, мы еще не похожи на Отца любви. И в этом смысле мы еще не спасены. Слово

Господне предупреждает: «Со страхом и трепетом совершайте свое спасение... чтобы вам быть неукоризненными и чистыми, чадами Божиими непорочными...» — Флп. 2: 12, 15. Иеремия свидетельствует: «Господи сил! Ты испытуешь праведного и видишь внутренность и сердце» — Иер. 20, 12. Мы еще не готовы встретить Царя царей, и мы еще не освятились, мы еще топчемся на месте, потому и к нам относятся слова: «а мы еще не спасены».

И, конечно, эти слова в особенности относятся к людям преклонного возраста. Да благословит Господь войти полновесным зерном в житницу Господню.

Для многих эта жатва уже позади, например, апостол Павел встретил жатву со словами: «Подвигом добрым я подвизался, течение совершил, веру сохранил; а теперь готовится мне венец правды, который даст мне Господь, праведный Судия, в день оный» — 2 Тим. 4, 7-8.

Однако, слава и благодарение Богу — для живущих еще есть время! Есть, хотя очень немного. Апостол Павел предупреждает: «...еще немного, очень немного, и Грядущий придет и не умилит» —

Евр. 10, 37. «Посему, братия, более и более старайтесь делать твердым ваше звание и избрание... ибо так откроется вам свободный вход в вечное Царство Господа нашего Иисуса Христа» — 2 Пет. 1, 10-11.

С каким же восторгом возликуют те, кто при кончине века окажутся спасенными! И они с полным правом тогда перефразируют эти слова: «Прошла жатва, кончилось лето, а мы спасены». Как хотелось бы, чтобы все мы были в их числе! Чтобы нам всем вместе воспеть словами нашего гимна:

*Счастливы и свободны
мы со Христом теперь,
к счастью Отца на небо
открыта дверь!*

*Мы спасены
от вечной тьмы,
небо нам открыл
страданьями Христос!*

Слава вечная Ему, нашему Спасителю Иисусу Христу! Он спас нас ценой Своей драгоценной, пречистой Крови, пролитой на Голгофской кресте. Будем ценить ее, и всеми силами стремиться жить достойно благовествования Христова!

«Я третий год прихожу искать плода... и не нахожу»

«И сказал сию притчу: некто имел в винограднике своем посаженную смоковницу, и пришел искать плода на ней, и не нашел; и сказал виноградарю: вот я третий год прихожу искать плода на этой смоковнице и не нахожу; сруби ее: на что она и землю занимает? Но он сказал ему в ответ: господин! Оставь ее и на этот год, пока я не окопаю ее и обложу навозом: не принесет ли плода; если же нет, то в следующий год срубишь ее» — Лк. 13, 6-9.

Перед нами одна из самых коротких и поучительных притч. В ней, как в зеркале, отразилось Божие правосудие и Божие милосердие. Здесь показано наше печальное состояние и наша печальная участь, если мы не исправимся.

Некто имел в винограднике посаженную смоковницу. Обратим внимание на короткое слово «посаженную». Она не сама произвольно росла — над ней трудились, ее посадили маленьkim деревцем. Ей дано было время вырасти в дерево. И пришло время, когда она выросла и достигла времени плодоношения. Здесь не сказано, сколько лет она росла, это в расчет не принято, но подчеркнуто другое, что три года — и один, и второй, и третий — приходил хозяин этого сада и осматривал смоковницу, а плодов не было на ней.

Смоковница эта росла в винограднике, виноградник приносил плод свой и, очевидно, не малый. Во всяком случае, не сказано, что виноградные лозы не приносили плода, а о смоковнице ясно сказано, что она была бесплодная. Логика подсказывает удалить ее. Зачем она напрасно место занимает? Если бы она росла где-то на пустыре, а то ведь в винограднике, где вложено столько труда возделывания, а она не приносит плода. Кто может возразить против того, чтобы удалить ее из виноградника? Но виноградарь, в котором мы узнаем Ходатая и Заступника Иисуса Христа, говорит Хозяину — Отцу Небесному: «Оставь ее и на этот год, пока я не окопаю ее и обложу навозом». Смоковница — это наш с вами прообраз. Мы давно уже находимся в винограднике Господнем. Мы уже вышли из младенческого возраста. Нам уже надлежит быть мужами совершенными, полного возраста Христова. Мы должны приносить плод и много плода. Господь поставил нас, чтобы мы шли и приносили плод (Ин. 15, 16). А у нас много лет подряд нет этого плода. У нас только пышная крона, у нас только листья самодовольства, себялюбия, самовозношения, а добрых плодов нет.

Что это за плоды, которые ожидает от нас Господь? Неужели это что-то иллюзорное, расплывчатое?

Плод, это, прежде всего, плод покаяния перед Господом: «соторите же достойный плод покаяния» — призывает Господь через Иоанна Крестителя — Мф. 3, 8. Покаяние на греческом языке «метаноя» переводится как перемена мыслей, перемена образа жизни, оставление грехов и всякой неправды. Иисус Христос в начале Своего мессианского служения призывал людей: «приблизилось Царствие Божие: покайтесь и веруйте в Евангелие» — Мк. 1, 15. Этот призыв звучит и теперь. Сколько людей по-прежнему остается глухими к нему?!

Второй плод это святость. Апостол Павел так и говорит: «Плод ваш есть святость» — Рим. 6, 22. Проходят годы, а мы стоим и недвигаемся по пути освящения. Мы должны быть уже намного лучше, чем были раньше, но, к сожалению, становимся хуже, менее строги к себе, и ко многим из нас относятся эти слова упрека: «кто прельстил вас не покоряться истине?.. Так ли вы несмыслилленны, что, начавши духом, теперь оканчиваете плотью» — Гал. 3: 1, 3. И святости в нас не видно.

Есть плод, который Господь ожидает от нас, это — плод праведности. Как сказано в Послании к Евреям 12, 11 — «мирный плод праведности»; это добрые дела, успех во всем

добром и, как сказано, «плод во всяком деле благом» — Колос. 1, 6.

Перечисление плодов было бы неполным, если бы мы не сказали, что самый главный плод, который Господь ожидает от нас — это любовь. Любви у нас как раз не достает. Мы много делаем, много суевимся, но мало успеваем. Наше влияние мало, и здесь нужно особо подчеркнуть, что более важно не то, что мы делаем, а то, что мы есть. Если мы чисты и святы, если преисполнены любовью и возрасталяем в ней, если целиком и полностью посвящены Богу, и мысли наши заняты Им, и помышляем о Нем день и ночь, — то это и есть тот желанный плод, который так хочет видеть в нас Господь. А если это будет в нас, тогда Он будет действовать через нас. А те плоды, которые взрастут как результат наших дел, — не будем их считать. Пусть правая рука не знает, что делает левая. Господь нас всех оставляет еще, не можем сказать — на один год, но на следующий час, на следующее мгновение. Он дает возможность начать сначала, по-новому; дает милосердие в новый день.

Подведем же черту и, забывая заднее, оставим все то ненужное, греховное, и начнем обновленную, чистую жизнь со Христом. Пусть, хотя бы понемногу, с Его помощью будем преображаться, становиться лучше, чем были вчера. Если бы Он

по Своему правосудию сказал: все, ты много нагрешил, далее невозможнo, кончилось Мое терпение. Но Он в милосердии дает возможность начать все сначала. Воспользуемся этой милостью и не будем злоупотреблять милосердием Господним. И тогда Он скажет: «войдите в радость Господина своего». Нечистый пусть еще сквернится, если это доставляет ему удовольствие. А праведный да творит правду еще, и святой да освящается еще, как и говорится в книге Откровения:

«Се, гряду скоро, и возмездие Мое со Мною, чтобы воздать каждому по делам его» — Откр. 22, 12. По плодам узнается и дерево. «Се гряду скоро» — этот клич, этот возглас может раздаться очень и очень скоро. Может быть, даже сегодня в полночь, за полночь или завтра. И дай Господь, чтобы по милости Его, на Божий призыв мы ответили все радостно и с восклицанием: «Ей, гряди, Господи Иисусе».

В. Г. Кулаков

Праздник первого снопа жатвы

«Объяви сынам Израилевым и скажи им: когда придете в землю, которую Я даю вам, и будете жать на ней жатву, то принесите первый сноп жатвы вашей священнику. Он вознесет этот сноп пред Господом, чтобы вам приобрести благоволение; на другой день праздника вознесет его священник» — Лев. 23, 10-11.

Этот праздник, о котором мы прочитали, являлся продолжением двух других: Пасхи Господней и праздника опресноков Господу. По времени они следовали один за другим, и по значению тоже тесно связанныы друг с другом. Однако, если первые два праздника могли праздноваться народом израильским в

пустыне, то для празднования третьего ему нужно было прийти в обетованную землю — в пустыне не было жатвы.

Возношение первого снопа совершалось на следующей неделе после Пасхи. Уже самое время не оставляет сомнений относительно прообраза этого праздника.

По усмотрению Божию Спаситель Господь умер именно в пасхальные дни. «По прошествии же субботы, на рассвете первого дня недели» — Мф. 28, 1 восстал Иисус Христос — Агнец Божий, совершивший дело искупления, — восстал торжествующе из смерти и гроба. Как пшеничное зерно Он упал в

землю и умер; и как Первенца из мертвых Отец Небесный вернул из смерти единородного, возлюбленного Сына Своего. Так явился Христос Господь чудесным прообразом, данным Творцом в первом снопе жатвы. Приношение первого снопа жатвы есть прекрасное и трогательное символическое изображение воскресения Иисуса Христа.

Примечательно, что в день возношения первого снопа жатвы Бог не требовал никакой жертвы за грех. В этот день должны были приносить только жертву всесожжения, хлебное приношение и возлияние вина. Потому, что первый сноп жатвы был прообразом воскресения Иисуса Христа, бесспорочного и святого Сына Божия, Который прежде смертью Свою, как пасхальный агнец, «однажды, к концу веков, явился для уничтожения греха жертвою Свою» — Евр. 9, 26. Не осталось места и причины для жертвы за грех.

И как приношение первого зрелого снопа в первый день после субботы пасхальной недели было началом жатвы, так и воскресение Иисуса Христа послужило введением и залогом воскресения всех искупленных. «Каждый в своем порядке: Первенец Христос, потом Христовы, в пришествие Его» — 1 Кор. 15, 23. Как о Христе сказано, что Он «воскрес из мертвых», так и воскресение верующих в Него будет «воскресением из мертвых». Ос-

тальные мертвые, то есть умершие необращенными, останутся в своих гробах; в то время, как искупленные Господом пробудятся в новых телах; или, если они еще окажутся при жизни, с пришествием Спасителя изменятся и будут прославлены. «Блажен и свят имеющий участие в воскресении первом» — Откр. 20, 6.

Что же значит воскреснуть из мертвых?

Воскресение верующих по своему характеру похоже на воскресение Иисуса Христа. Оно также называется «воскресением праведных», «воскресением в жизнь», «первым воскресением». Это воскресение произойдет, по крайней мере, за тысячу лет до того, как воскреснут другие мертвые. Последнее же воскресение называется «воскресением неправедных» или «воскресением суда». Участь тех, которые во грехах своих отойдут в вечность, будет ужасной. Они пробудятся, чтобы предстать перед Судьей, Сидящим «на великом белом престоле». Они будут судимы по делам своим и брошены в озеро огненное — это смерть вторая.

Иисус Христос — Пасхальный Агнец всех искупленных — понес наши грехи и уничтожил их; Он есть перед Богом и «первый сноп», начало жатвы, Первенец из умерших. Таким Он вошел на небо и в славу его. В Нем, воскресшем и прославленном Сыне Человеческом,

Первенце из умерших, Отец Небесный видит уже всех истинно верующих в Господа. Посему так радостно восклицает апостол Павел: «Кого Он оправдал, тех и прославил» — Рим. 8, 30. Скоро-скоро мы будем вместе с Иисусом Христом во славе. Он молился так: «Отче! которых Ты дал Мне, хочу, чтобы там, где Я,

и они были со Мною, да видят славу Мою, которую Ты дал Мне, потому что возлюбил Меня прежде основания мира» — Ин. 17, 24. И в последней главе Священного Писания трижды сказано: «Се, гряду скоро» — Откр. 22: 7, 12, 20.

Д-р Э. Денгес

От смерти в жизнь

Никто не наследует Царства Божия, не имея вечной жизни в Сыне Божием, Иисусе Христе. Лишь имеющий жизнь во Христе войдет туда. От этого зависит, обретет ли человек вечное спасение или осудится на вечную погибель.

Таким образом, жизнь вечная является наиболее важной истиной в Священном Писании. Ради провозглашения этой истины Иисус Христос сошел на землю. «Я пришел для того, чтоб имели жизнь и имели с избытком» — Ин. 10, 10. Ради этого Он умер на Голгофском кресте. Все люди духовно мертвы; «мертвы по преступлениям и грехам» — Ефес. 2: 1, 5.

Человек состоит из тела, души и духа. Что именно умерло в первом человеке, Адаме, при грехопадении? Приговор Божий гласил: «В день, в который ты вкусишь от него, смер-

тию умрешь» — Быт. 2, 17. Что же умерло? Конечно, не тело. Первый человек прожил после грехопадения еще очень долгую жизнь. Душа, разум, чувства умерли? Нет. Адам и после грехопадения был в состоянии мыслить, чувствовать. Умер Адам своим духом. До грехопадения духом своим Адам пребывал в общении с Создателем, и это общение не прерывалось. Но в тот же час, когда он согрешил, его общение с Богом прекратилось. Поэтому, именно дух нуждается в оживотворении. Для этого человек должен принять вечную жизнь от Бога и, таким образом, родиться свыше. Слово Божие говорит: «Кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия» — Ин. 3, 3. И этим определяется судьба человека в вечности.

Обратим внимание на следующие стихи из Слова Божия и напомним, что утверждения, заключающиеся в них, сделаны не человеком, а Духом Святым.

«Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» — Ин. 3, 16. Бог говорит здесь об участии тех, кто отвергает вечную жизнь.

«Верующий в Сына имеет жизнь вечную; а не верующий в Сына не увидит жизни, но гнев Божий пребывает на нем» — Ин. 3, 36. Если только не примешь вечной жизни, если твой дух не будет оживотворен, ты должен подвергнуться «гневу Божию».

«Истинно, истинно говорю вам: слушающий Слово Мое и верующий в Пославшего Меня, имеет жизнь вечную и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь» — Ин. 5, 24. Принятие вечной жизни означает избавление от смерти. Принятие вечной жизни делает нас наследниками Царствия Божия. «Я даю им жизнь вечную, и не погибнут вовек» — Ин. 10, 28. Отвергнуть это дар — значит погибнуть. Человек сам избирает свой жребий. Его отношение к вечной жизни решает его будущность.

Люди многое делают в надежде достичнуть спасения, полагаясь при этом на ложные основания. Так, внешнее благочестие, без осознания

себя погибшим грешником, мертвым духом, нуждающимся в живом Христе, не приносит спасения. Некоторые надеются получить спасение через принадлежность к той или иной церкви. Но существует только одна живая Церковь Христова, едина, великая, истинная — Тело Христово. Никто не может присоединиться к Церкви Христовой, не родившись свыше. Необходимо обрести спасение через веру в Иисуса Христа и через рождение свыше войти в Церковь Христову. Вопрос в том — принадлежу ли я Господу Иисусу Христу, записано ли мое имя в книге жизни у Ангела, спасен ли я по благодати?

Душа, сознающая бремя своих грехов, жаждущая спасения и ищащая близости Божией, нередко вступает на трудный путь подвижничества, желая угодить Богу и получить спасение. Но Слово Божие определенно говорит, что Иисус Христос умер за грехи наши и открыл Собою полное и совершенное спасение от грядущего гнева. Наши дела, наши подвиги не могут спасти нас. Наш Господь говорит: «Приходящего ко Мне не изгоню вон» — Ин. 6, 37. «Где прощение грехов, там не нужно приношение за них» — Евр. 10, 18, «потому что Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя людям преступлений их» — 2 Кор. 5, 19. Примирение с Богом — в искупительной жертве Сына Бого-

жия, Иисуса Христа, совершенной на Голгофском кресте. Кровь Иисуса Христа, Сына Божия, очищает нас от всякого греха» — 1 Ин. 1, 7.

Также принятие водного крещения не спасает. Можно быть крещенным и все же оставаться чадом дьявола. «Кто будет веровать и креститься, спасен будет» — Мк. 16, 16. А кто же будет осужден? — Тот, «кто не будет веровать». Не крещение решает вопрос. Неверие — вот что ведет к осуждению. Вера приносит спасение. Крещение же следует за спасением, как открытое исповедание веры.

Апостол Петр говорит: «Покайтесь, и да крестится каждый из вас» — Деян. 2, 38. «Покайтесь» — включает и спасающую веру. Отдаться всецело Христу — вот в чем выражалось покаяние, и что дало спасение тысячам людей в день Пятидесятницы. Что же нам делать дальше? Что следует за получением спасения? — «Да крестится каждый из вас», — отвечает апостол Петр. Здесь уже идет речь о крещении уверовавших. Если же крещение является условием для получения спасения, то есть, если оно является крещением неверующих, — то это уже противоречит Священному Писанию. Все человеческие пути беспомощны спасти грешника.

Спасение — только в Господе Иисусе Христе. Он Один может спасти грешника. «Нет другого име-

ни под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастися» — Деян. 4, 12. Только Единородный Сын Божий мог сказать: «Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только через Меня» — Ин. 14, 6. Спасение нельзя заслужить. Это — «дар Божий — жизнь вечная» — Рим. 6, 23. А поскольку это дар, то он не может быть получен человеком в силу личных заслуг, «ибо делами закона не оправдается никакая плоть» — Гал. 2, 16. «Благодатию вы спасены через веру, и сие не от вас, Божий дар: не от дел, чтобы никто не хвалился» — Ефес. 2, 8-9. Бог даровал нам жизнь вечную, и «сия жизнь в Сыне Его»; поэтому «имеющий Сына (Иисуса Христа) имеет жизнь; не имеющий Сына Божия не имеет жизни» — 1 Ин. 5, 12-13.

Дар вечной жизни зависит от отношения человека к Иисусу Христу. Вечная жизнь — это соединение с Ним. «Сия жизнь — в Сыне Его». Для принятия вечной жизни надо принять в сердце Христа. Как же Христос может войти в сердце? Только через духовное рождение. «Если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия» — Ин. 3, 3. Без рождения не может быть и жизни. Физическая жизнь возникает через рождение, так же и духовная: «Должно вам родиться свыше» — Ин. 3, 7. Христос должен войти в твое сердце, и с этого мо-

мента жизнь вечная будет твоей. «Живет во мне Христос» — говорит о себе апостол Павел (Гал. 2, 20). Можешь ли и ты в настоящий момент сказать: «Христос живет во мне»? Если ты «рожден свыше», ты имеешь Христа.

Христианство заключается не во внешних формах и обрядах; оно имеет дело с человеческим сердцем. Оно является внутренним личным переживанием человека. «Тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими» — Ин. 1, 12. Христианство есть принятие Господа Иисуса Христа. Прими Его и будешь вечно жив!

Жизнь вечная коренным образом меняет человека. «Кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь все новое» — 2 Кор. 5, 17. Без такой перемены нет жизни. Когда Христос вселяется в сердца, все обновляется. В противном случае, обращение неистинно.

У обращенного появляются новые радости, новые мысли, новые стремления, новые друзья — все новое. Такое обновление есть переход от смерти в жизнь. Человек вступает в духовный мир не в момент физической смерти. Физическая смерть есть лишь переход духа из одного «жилища» в другое (2 Кор. 5, 1-2). Духовный мир человека остается тем же самым и после физической смерти. Действительный переход из

одного духовного мира в другой происходит при возрождении. Все люди рождаются в физическом мире. Духовный же мир есть совершенно особый мир. Каковы бы ни были усилия личного совершенствования, все они не выходят и не могут выйти за пределы физического мира. Но истинная жизнь, жизнь Божия исходит из духовного мира и входит в сердце человека, чтобы перевести его из мира физического в мир духовный, в Царство света. В Царство Божие мы входим уже здесь, на земле. Со смертью же физическою мы просто переходим в другую область того самого духовного царства, в котором уже находимся. Возрожденный человек представляет собой новое творение. «Рожденное от плоти есть плоть, а рожденное от Духа есть дух» — Ин. 3, 6. Один вид не переходит в другой. Новая жизнь приобретается не ростом, не развитием, а путем духовного рождения. Христианство есть новая жизнь, жизнь Божия в сердце человека по действию Духа Святого.

Как физическое рождение есть процесс непродолжительный по времени, так и духовное рождение не является исключением. Внутреннее обличие, ведущее к покаянию, может быть долгим, но само рождение — мгновенно. Наступает момент, когда Жизнь от Бога входит в мертвого духом человека, и дух его оживает. Так было и с тремя тыся-

чами людей, обращенных в день Пятидесятницы. Утром они еще были погибшими, но прежде чем кончился день, они были спасены. Так было и с апостолом Павлом. Он оставил Иерусалим погибшим человеком, — в Дамаск же вошел спасенным. Перемена произошла в одно мгновение. Тюремный страж в Филиппах пережил то же самое. Лег он спать погибшим грешником, а в полночь получил спасение.

Если кто имеет вечную жизнь, он может и должен знать об этом. «Сие написал я вам, верующим во имя Сына Божия, дабы вы знали, что вы, веря в Сына Божия, имеете жизнь вечную» — 1 Ин. 5, 13. Слово Божие определенно говорит о необходимости знания, что мы рождены свыше и имеем жизнь вечную. Можно, конечно, проспать мертвым греховным сном без действительных духовных исканий, — и, наконец, проснуться уже в другом мире и с ужасом убедиться в своей вечной гибели. Но гораздо лучше пройти, если нужно, через все сомнения, потерять покой, лишиться сна, но найти Истину, принять обличение Господа и найти жизнь вечную.

«Старайтесь делать твердым ваше звание и избрание» — 2 Пет. 1, 10. Жизнь вечная есть пребывающий дар. Возрожденные души пребывают в полной безопасности. Вспомним слова Господа: «Я даю им жизнь вечную, и не погибнут вовек;

и никто не похитит их из руки Мой» — Ин. 10, 28.

Итак, мы должны идти путем Божиим. Духовный мир есть совершенно отличный, новый, о котором душевный человек ничего не знает до тех пор, пока, родившись свыше, духовно, сам не вступит в него.

Таким образом, перед каждым из нас встает вопрос величайшей важности: пережил ли я рождение свыше? Знаю ли я, что значит, родиться свыше? Наше вечное блаженство зависит от того, каким будет ответ на этот вопрос. Слово Божие говорит: «Кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия» — Ин. 3, 3. «Веруй в Господа Иисуса Христа, и спасешься ты и весь дом твой» — Деян. 16, 3.

О. Дж. Смит,
канадский проповедник
(Торонто, 1929 г.)

«Как было во дни Ноя»

«И как было во дни Ноя, так будет и во дни Сына Человеческого: ели, пили, женились, выходили замуж до того дня, как вошел Ной в ковчег, и пришел потоп и погубил всех. Также как было и во дни Лота: ели, пили, покупали, продавали, садили, строили; но в день, в который Лот вышел из Содома, пролился с неба дождь огненный и серный и истребил всех; так будет и в тот день, когда Сын Человеческий явится» — Лк. 17, 26-30.

Эти слова обращают наш взор как в прошлое, так и в будущее. Вскоре после грехопадения Адама и Евы совершилось страшное зло — убийство. Мы знаем, как это произошло. Позвав своего брата Авеля в поле, Каин убил его. «Где Авель, брат твой?» — спросил Господь Каина. «Не знаю; разве я сторож брату моему?» — отвечал Каин. Со временем поколение Каина размножилось, а вместе с этим умножилось и злодеяние на земле. Ламех, шестой в поколении Каина, нарушил Божие установление о браке и ввел многоженство — Быт. 4, 19.

Житейские заботы настолько поглотили людей того времени, что вытеснили все духовные интересы.

Чаша судов Божиих наполнилась и была готова излиться на обитателей первого мира. «И увидел Господь, что велико развращение человеков на земле, и что все мысли и помышления сердца их были зло во всякое время. И рассказался Господь, что создал человека на земле, и воскорбел в сердце Своем. И сказал Господь: истреблю с лица земли человеков, которых Я сотворил... ибо Я раскаялся, что создал их» — Быт. 6, 5-7.

Но среди людей, отступивших от Бога, оказался человек, который «обрел благодать пред очами Господа». Это был Ной, сын Ламеха, «человек праведный и непорочный в роде своем». Ной «ходил перед Богом», как и его предок Енох. Поэтому Господь открыл Свои намерения Ною: «Конец всякой плоти пришел перед лицо Мое... Я истреблю их с земли. Сделай себе ковчег... Я наведу на землю потоп водный, чтобы истребить всякую плоть, в которой есть дух жизни, под небесами, все, что есть на земле, лишится жизни... Но с тобою Я поставлю завет Мой, и войдешь в ковчег ты и сыновья твои, и жена твоя, и жены сынов твоих с тобою» — Быт. 6, 13-18.

Господь, праведный Судия, определил сто двадцать лет раскаяния роду человеческому (Быт. 6, 3). В течение этого времени Ной должен был строить ковчег. Это необычайное строительство вызвало у одних людей насмешки, у других — ожесточение. И все же Господь в Своем долготерпении ожидал пробуждения и покаяния ожесточенных сердец во время построения ковчега. Однако люди не приняли свидетельство Ноя. Напротив, они стали еще более беззаботными: «Ели, пили, женились, выходили замуж до того дня, как вошел Ной в ковчег, и пришел потоп и погубил всех» — Лк. 17, 27.

Великий мудрец древности Екклесиаст писал: «Что было, то и будет, и что делалось, то и будет делаться, и нет ничего нового под солнцем. Бывает нечто, о чем говорят: «смотри, вот это новое»; но это было уже в веках, бывших прежде нас» — Еккл. 1, 9-10.

Подобно набату звучат слова предупреждения, сказанные апостолом Петром: «Тогдашний мир погиб, быв потоплен водою. А нынешние небеса и земля, содержимые тем же Словом, сберегаются огню на день суда и погибели нечестивых человеков» — 2 Пет. 3, 6-7.

Как было во дни Ноя... Эти слова говорят о том, что подобное будет и «в тот день, когда Сын Человеческий явится» — Лк. 17, 30.

Чтобы уразуметь будущее, необходимо взглянуть в прошлое и извлечь из него уроки. Древние люди были предупреждены о потопе через проповедь Ноя, но не подготовились к этому испытанию. «Ковчег еще не скоро будет готов, строительство идет медленно, и мы успеем построить лодку и спастись», — так, видно, рассуждали одни. «Я со своим семейством взойду на высокую гору и там спасусь», — так могли полагать другие.

Известный арабский ученый Абу Балкхи, живший в IX-X веках, писал, что накануне потопа в Нижнем Египте было построено «много пирамид из камня для спасения во время надвигающейся гибели. Две пирамиды имели четыреста локтей в высоту, в ширину и в длину, и были построены из отшлифованных глыб мрамора, пригнанных друг к другу так плотно, что места соединения были едва видны». Но ни горы, ни пирамиды не могли спасти людей.

Спаситель говорит: «Как было во дни Ноя, так будет и во дни Сына Человеческого». Эти слова свидетельствуют о том, что существует аналогия между духовным состоянием людей допотопного времени и перед приходом Христа. Ограничимся двумя текстами из Священного Писания. Апостол Павел пишет во 2-м Послании к Тимофею: «Знай же, что в последние дни наступят времена тяжкие. Ибо люди

будут самолюбивы, сребролюбивы, горды, надменны, злоречивы, родителям непокорны, неблагодарны, нечестивы, недружелюбны, непримирительны, клеветники, невоздержны, жестоки, не любящие добра, предатели, наглы, напыщенные, более сластолюбивы, нежели боголюбивы» — 3, 1-4. Апостол Петр также возвещает, что «в последние дни являются наглые ругатели, поступающие по собственным своим похотям и говорящие: где обетование пришествия Его? (Христа), ибо с тех пор, как стали умирать отцы, от начала творения, все остается так же» — 2 Пет. 3, 3-4.

Некогда Бог вынес людям первого мира суровый приговор, но их жизнь продолжала идти своим чередом. Они «ели, пили, женились, выходили замуж, до того дня, как вошел Ной в ковчег, и пришел потоп и погубил всех». Божественный приговор был приведен в исполнение.

Подобно этому, и мы свыклись с мыслью, что «с тех пор, как стали умирать отцы, от начала творения, все остается так же». Как бы предвидя подобные рассуждения, Екклезиаст писал: «Не скоро совершается суд над худыми делами; от этого и не страшится сердце сынов человеческих делать зло» — Еккл. 8, 11.

Библия учит, что никто из людей не может спастись своими силами. Только Христос имеет власть и силу дать человеку спасение. «Ибо

нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись» — Деян. 4, 12.

Апостол Павел пишет: «Христос спас нас не по делам праведности» — Тит 3, 5. Нет такого доброго дела, которым можно было бы заслужить спасение. Напротив, уповая на свою праведность, мы обманываем самих себя, и, в конечном счете, можем потерпеть крушение в своих надеждах на спасение. «Благодать вы спасены, чрез веру, и сие не от вас, Божий дар, не от дел, чтобы никто не хвалился» — Ефес. 2, 8-9.

По сравнению с другими людьми мы можем выглядеть лучше, но перед лицом Всевышнего мы жалки, несчастны и нищи: «Вся праведность наша — как запачканная одежда» — Ис. 64, 6.

Однажды ко Христу пришел глубоко религиозный человек, член синедриона Никодим. Он сказал Христу: «Мы знаем, что Ты — Учитель, пришедший от Бога; ибо таких чудес, какие Ты творишь, никто не может творить, если не будет с ним Бог» — Ин. 3, 2. На это Христос ответил ему: «...должно вам родиться свыше. ...кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия» — Ин. 3: 7, 3. Только рожденный свыше человек может войти в ковчег спасения.

Сын Божий Христос умер на кресте, потому что не было другого пути для спасения человечества. И

для спасения от «вод потопа» нам нужно сокрыться во Христе.

В свое время, обращаясь к своим соотечественникам, пророк Иеремия призывал их говоря: «Исправьте пути ваши и деяния ваши... Не надейтесь на обманчивые слова: «...здесь храм Господень, храм Господень, храм Господень... которые не принесут вам пользы... Вы... ходите во след иных богов, которых вы не знаете, и потом приходите и становитесь пред лицем Моим в доне сем, над которым наречено имя Мое, и говорите: «мы спасены» — Иер. 7: 3-4, 8-10.

Пусть слова предостережения, изреченные Христом, побудят нас задуматься над тем, каким путем идем мы.

Каждый человек при жизни должен позаботиться о спасении своей души.

Принявший Христа верой будет спасен от вечной гибели. «Верующий в Сына (Божия) имеет жизнь вечную» — Ин. 3, 36.

Г. А. Барт

Смысл жизни

Вопрос молодого Г. Гейне: «...в чем существо человека? Откуда приходит? Куда он идет?» — является и вопросом многих ищущих смысл жизни людей. Неужели смерть есть неизбежный и единственный итог жизни? И тот, кто готов принять такое утверждение, может прийти к безысходному отчаянию и утверждению бессмысленности жизни.

М. Ю. Лермонтов, полный горького разочарования написал такие строки:

*Гляжу на будущность с боязнью,
гляджу на прошлое с тоской*

*и, как преступник перед казнью,
ищу кругом души родной...*

*Придет ли ангел избавленья
сказать мне жизни назначенье,
цель упований и страстей?
Молчу и жду...*

Человек — по-гречески, «антропос» — в переводе означает «существо, обращенное лицом вверх». Недаром Ф. М. Достоевский писал: «...если охладеет в тебе вдохновение, касание мирам иным, то станешь к жизни равнодушным и даже возненавидишь ее». Не отсюда ли, от низменности идеалов, духовный

упадок у современной молодежи, их разочарование в жизни? «Если нет бессмертия, то все позволено», — констатирует он же. Перефразировав, можно сказать: «Если нет бессмертия, то все бесмысленно».

Божественным откровением о смысле бытия явились слова, записанные в Евангелии: «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог» — Ин. 1, 1.

«Слово» — по-гречески, «логос» — значит «смысл».

То есть, Бог есть Смысл. «Все через Него начало быть, и без Него ничто не начало быть, что начало быть» — Ин. 1, 3.

Во-вторых, Смысл пришел в мир зла и греха в лице Иисуса Христа из Назарета. «Слово стало плотию и обитало с нами, полное благодати и истины, и мы видели славу Его, славу как Единородного от Отца» — Ин. 1, 14.

Христос, совершенный Бог и совершенный человек, Он — богочеловек. Его-то и называет апостол Иоанн Логосом. Он — образ совершенной красоты, весь сотканный из лучей любви, правды, чистоты, сочетание неба и земли, Бога и человека.

*Одна есть в мире красота —
любви, печали, отреченья
и добровольного мученья
за нас распятого Христа.*

(К. Бальмонт)

В-третьих, Христос победил власть тьмы, греха и смерти; Он умер на кресте и воскрес телесно, и этим доказал, что истинный Смысл вечен. Он победил зло во всех его проявлениях. «Агнец победит их», — сказано в Откровении о царях земных, представляющих власть мира сего.

И, наконец, этот Смысл доступен всем, кто только принимает Его. «А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть детьми Божиими» — Ин. 1, 12.

Так было, когда Христос жил на земле: грешницы, мытари, разбойники находили через веру в Него новую, преображенную жизнь. Так продолжается и доныне. Он несет в Себе не только зов высшей цели, не только свет, но и силу преображающую. Он был и остается Единственным, Кто имел право сказать о Себе: «Я путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только через Меня» — Ин. 14, 6. И лишь только Христос может удовлетворить людей, ищущих смысл жизни, ибо только в Нем заключен этот смысл и жизнь вечная. И миллионы людей нашли в Нем жизнь, полную смысла. «И от полноты Его все мы приняли и благодать на благодать» — Ин. 1, 16.

В Боге — совершенная жизнь, совершенная гармония любви. И потому только жизнь с Ним удовлетворяет разум, волю и чувства человека.

ка. Он сформировал нас по Своему образу и подобию, и потому только уподобление Богу может удовлетворить человека, и только выявление Его образа в нас есть истинная цель развития человека. Без Него нам угрожает нравственная деградация. Только во Христе поистине Бог — все во всем, ибо «без Него ничего не начало быть». Вне Бога немыслимо бытие. И как сказал русский мыслитель Вл. Соловьев: «Цель жизни есть обожествление человечества через приближение ко Христу». Бога недостаточно иметь в сознании, надо дать Ему место в нашем сердце, в нашей воле, в практической повседневной жизни. Только через веру во Христа человек приходит к жизни по-Божьему: поступать так, чтобы в каждом поступке небо сочеталось бы с землей. Смысл и счастье жизни — в служении Богу и ближнему.

*...жизнь для жизни мне дана...
познавать Его творенье,
видеть духом, сердцем чтить, —
вот в чем жизни назначенье,
вот что значит в Боге жить.*

Митрополит Филарет (Дроздов)

Итак, Бог есть смысл жизни, ее ценность и значение. Оставляя Бога, человек теряет смысл, теряет разум: «Сказал безумец в сердце своем: «нет Бога» — Пс. 13, 1.

Нет в мире лишних людей! Каждому из нас остается найти свое место. И только во Христе, в совер-

шенном Человеке, мы находим свое истинное лицо, свой возвышенный облик. И лишь тогда мы находим свое призвание, заключающееся в осуществлении заветов Христа. Вне Его воли — не призвание, а самозванство. Поистине, как говорил тот же Ф. М. Достоевский: «Находя Христа, мы находим себя».

Величайшим примером того, как человек должен жить для Христа, является апостол Павел: «Я сораспаялся Христу, и уже не я живу, но живет во мне Христос» — Гал. 2, 19-20. Так он выражает сущность своего обращения, своей силы; и уже Христос действовал через апостола Своим преображающим светом и всемогущею силою. Для того, чтобы стать учеником Христа, нужно откаться от своей воли, чтобы принять Его волю. Поэтому и сказал Христос: «...покайтесь и веруйте в Евангелие» — Мк. 1, 15. Покайтесь, значит, перемените образ мыслей о зле, которое вы привыкли ценить, и о добре, которое вы привыкли отвергать, и примите добро, воплощенное во Христе.

Для того, чтобы осуществилась конечная цель бытия — «Бог все во всем», — Он должен стать, прежде всего, всем во мне. И в этом состоит радость Евангелия: воплощенное Слово — Сам Бог в лице Христа смертью крестной совершил дело искупления, победил, воскрес и теперь зовет каждого принять Его и

участвовать в распространении царства света. Через Христа мы рождаемся от Духа, который является Творцом мироздания. Облеченные силой Духа христиане идут в погибающий мир, неся Евангелие всем, томящимся в бесплодных поисках смысла жизни.

В наши дни сгущается тьма. Надвигаются сумерки истории. Близится время, когда оскудеет свет в сердцах людей, оскудеют вера и любовь. Это — кризис духа, который приведет к упадку, унынию и отчаянию. «На земле уныние народов и недоумение...» — Лк. 21, 25-26.

В дни духовной разрухи прислушаемся к голосу Христа: «Я свет миру; кто последует за Мною, не будет ходить во тьме, но будет иметь свет жизни» — Ин. 8, 12. Ибо «...свет пришел в мир; но люди более возлюбили тьму, нежели свет, потому что дела их были злы. ...А поступающий по правде идет к свету...» — Ин. 3: 19, 21.

И подводя итог, скажем: страшно и не знать цели; и страшно, зная цель, не иметь силы к ее осуществлению. Эту бесцельность и бессиление устраниет Живой Смысл бытия — Христос. Он — цель и Он — источник силы. Посвятим же Ему лучшую пору нашей жизни, ее расцвет и первую любовь. И скорее, скопрее начнем жить в Его свете, пока жизнь еще перед нами, пока день не склонился к вечеру. Поспешим теперь свидетельствовать миру вечное Евангелие, чтобы в последнюю минуту своей жизни, оглядываясь на прошлое, не сказать с грустью: «Душа моя спасена, но ...моя жизнь потеряна для Бога». Избави нас, Господи, от этого.

В. Ф. Марцинковский
Из книги «Слово жизни»

Преображение Иисуса Христа

Мр. 9, 1-18

Всякий раз, читая повествование о преображении Христа, хочется подняться на гору, на которой оно совершилось; подняться, как поднялся на нее Христос со Своими апостолами — Петром, Иаковом и Иоанном.

Библия повествует о многих событиях, которые происходили на вершинах гор. Нам известна гора Араат. Здесь остановился ковчег Ноя после всемирного потопа, и здесь началась жизнь нового человека.

Небезызвестна и гора Мория. Здесь мы видели удивительное послушание Авраама Богу и один из лучших ветхозаветных прообразов Голгофы.

На горе Синай были даны через Моисея заповеди Божии обетованному народу. На горе Нево почил великий муж Божий Моисей, издали взглянув на прекрасный Ханаан. На горах Гевал и Гаризим ветхозаветному народу были объявлены благословения и проклятия закона. На горе Кармил совершилось обращение к Богу отступившего избранного народа. Далее, перед нашим

внутренним взором открывается гора Сион, на которой стоял дивной красоты Иерусалимский храм. Мы знаем также гору в Галилее, на которой Христос произнес Свою благословенную Нагорную проповедь.

Вот перед нами гора Елеон. Здесь, в Гефсиманском саду, Христос молился до кровавого пота. А на горе Голгофе Христос отдал жизнь Свою и совершил наше искупление. С вершины горы Елеонской Христос вознесся, чтобы занять Свой престол славы. А в день праздника Преображения Господня мы восходим на гору Фавор. Здесь Сын Человеческий — Христос — явился в Своей небесной славе.

Гора Фавор — самая высокая гора в Палестине, и на ней Христос явил Свою величайшую славу. Никогда апостолы не видели Христа в такой славе, как здесь. И произошло это прекрасное событие перед величайшим уничижением Христа на Голгофе.

После величайшей славы — величайшее уничижение. Гора Преображения делит жизнь Христа как бы на два периода: на жизнь вели-

ких слов и дел и жизнь Агнца Божьего, ведомого на заклание. Очень полезно сопоставлять гору Преображения и гору Голгофу. Если Христос — «Солнце правды», то на горе Преображения это Солнце засияло самым ярким светом, а на горе Голгофе оно как бы померкло. Конечно, только внешне. На горе Преображения лицо Христа просияло, как солнце, в то время как на горе Голгофе Христос был оплеван, поруган, распят среди двух разбойников. Он, беспомощный, не мог даже утолить Свою жажду... и, наконец, Он умер. Без горы Преображения гора Голгофа могла бы вызывать сомнение в божественности Христа. Но слава преображенного Христа продолжает сиять в уничижении Христа на Голгофе.

Как же произошло преображение Христа? В Лк. 9, 28-36 мы читаем об этом событии следующее: «После сих слов, дней через восемь, взяв Петра, Иоанна и Иакова, взошел Он на гору помолиться».

«После сих слов...» После каких слов? После слов Христа, столь непонятных для многих: «Говорю же вам истинно, есть некоторые из стоящих здесь, которые не вкусят смерти, как уже увидят Царствие Божие». Многие спрашивают: как понять эти слова? Кто эти некоторые, которые, не вкушив смерти, увидели Царствие Божие? К ним принадлежали три апостола: Петр, Иаков и

Иоанн, видевшие Христа как Царя славы на горе Преображения.

Им надо было видеть прославленного, сияющего Христа, потому что они скоро увидят Его, покрытого кровавым потом в Гефсимании; они скоро увидят своего Учителя связанным и ведомым, подобно овце, на заклание. В их душах могло появиться чувство разочарования в Учителе, Который, как будто, не оправдал их земных, человеческих надежд. Эти чувства разочарования хорошо выражены в словах двух учеников Христа, шедших в селение Эммаус в день воскресения своего Учителя, а именно: «А мы надеялись было, что Он есть Тот, Который должен избавить Израиля» — Лк. 24, 21. Да, апостолам нужно было видеть Христа в Его славе, потому что и они с горы Преображения вступят в свои Гефсимании.

Представим себе четырех путников, поднимающихся на гору Преображения. Вот они уже высоко... Под ними простирается Палестина — страна, где Бог совершил столько Своих славных дел. Наконец они на вершине горы. Христос преклонил колени и стал молиться, а ученики тем временем уснули. «И когда молился, вид лица Его изменился». Часы молитвы Христа всегда были часами славных событий в Его жизни. В Лк. 3, 21-22 мы читаем: «Когда же... Иисус крестившись молился, — отверзлось небо, и Дух Свя-

тый нисшел на Него...» Это славное событие совершилось, когда Иисус молился! Так и на горе Преображения, когда Иисус Христос молился, вид лица Его изменился, и одежда Его сделалась белой, блистающей!

А если мы пойдем в Гефсиманский сад, то и там увидим, что Христос «пал на лицо Свое» и молился! И Его смертельная скорбь сменилась бодростью духа!

Результаты наших молитв также всегда благословенны. Дух Святой нисходит на нас и исполняет Своей силой. Вид лица нашего также изменяется, то есть мы делаемся в той или иной степени похожими на Христа. Да, молитва делает это в нашей жизни. Молитва заменяет небесной радостью наши смертельные скорби. Такова сила молитвы. Как жаль, что все мы мало молимся и поэтому так мало знакомы с этими благословенными действиями молитвы.

«И вот, два мужа беседовали с Ним, которые были Моисей и Илия». Оба эти мужа были величайшими представителями Ветхого Завета. Оба давно покинули нашу землю, но они живы, и их занимал самый важный вопрос богословия — вопрос искупления человечества жертвой Христа на Голгофе. Центральной темой их беседы со Христом на горе Преображения была Голгофа, смерть Христа на Голгофе за грехи мира. Голгофский крест был, есть и будет средоточием неба и земли.

Один из этих небожителей, Моисей, восшел на небо через смерть; другой, Илия пророк, был восхищен на небо, не увидев смерти. Мы знаем, что будет восхищение Церкви, то есть часть Церкви Христовой не увидит смерти. И мы поем:

*О, радость туда перейти без страданий,
без боли недуга, без мук умиранья;
быть с Господом в славу Его восхищенным,
куда Он возьмет Своих.*

Но большинство детей Божиих окажется на небесах, пройдя «долину смертной тени». И если эта долина пугает нас; вспомним слова Давида: «Если я пойду и долиною смертной тени, не убоюсь зла, потому что Ты со мною» — Пс. 22, 4.

«Петр же и бывшие с ним отягченные были сном...» На горе Преображения ученики оказались отягченными сном; и в Гефсиманском саду Христос нашел их спящими. Разве не напоминают нам эти слова о спящих апостолах притчу Христа о десяти девах: «И как жених замедлил, то задремали все и уснули» — Мф. 25, 5. О, сколько уснувших в Церкви Христа! Как разбудить этих уснувших братьев и сестер? Хочется воскликнуть словами апостола Павла к Ефесянам 5, 14: «Встань, спящий, и воскресни из мертвых, и осветит тебя Христос».

Но у Господа есть и другой путь для пробуждения Своих спящих де-

тей. В Деян. 12, 6-7 мы читаем: «Когда же Ирод хотел вывести его, в ту ночь Петр спал между двумя воинами... И вот, ангел Господень предстал, и свет осиял темницу. Ангел, толкнув Петра в бок, пробудил Его и сказал: встань скорее!»

Мы все знаем, что толчки пробуждают спящих, что они выводят нас из бесплодного раздумья. Божии «толчки» хотя и неприятны для нас, но они делают свое великое дело — дело пробуждения нас, духовно спящих. Многие могут рассказать об этих Божиих толчках, содействовавших их духовному пробуждению.

Апостолы пришли в восхищение от всего, что происходило перед их глазами. И Петр воскликнул: «Учитель! хорошо нам здесь быть! Сделаем три кущи: Тебе одну, Моисею одну и Илии одну...» Петру захотелось навсегда остаться на озаренной славой Христа вершине горы.

Это желание доброе, но преждевременное. Прежде чем насладиться небом, Петр должен был пройти тернистый и раскаленный путь следования за своим Господом. Он должен был много потрудиться для своего Господа и умереть мученической смертью за Его имя.

Но как Петр, так и все мы, верующие, способны забывать, что Христос призвал нас идти за Ним не для того, чтобы «одни восторги лишь вдыхать». Нет, Христос призвал нас на поле брани, чтобы мы сражались

против греха как в нашей собственной жизни, так и в жизни наших близких. После Фаворов и восторгов нас ожидает повседневная жизнь с ее трудом и искушениями, с ее скорбями и переживаниями. Но все это не должно страшить нас, так как по всем нашим жизненным путям нас ведет преображеный и сияющий славой Христос.

Именно на Фаворе слава Божия была явлена в преображении Христа с особой силой. Если до преображения слава Христа проявлялась в виде как бы отдельных солнечных лучей, то на Фаворе она засияла, как солнце. Пророк Малахия пророчествовал о Христе как о Солнце правды; и вот на Фаворе мы увидели это Солнце, сияющее во всей своей силе. В Первосвященнической молитве Христа есть слова: «И ныне прославь Меня Ты, Отче, у Тебя Самого славою, которую Я имел у Тебя прежде бытия мира» — Ин. 17, 5. Не молился ли Христос об этом же на вершине горы Преображения?

Как уже было сказано, на горе Преображения мы увидели двух величайших представителей Ветхого Завета: Моисея и пророка Илию, через которых Христос получил утешение и подкрепление. Моисей, как представитель ветхозаветного закона, мог сказать Иисусу Христу, что Голгофская жертва — это исполнение закона, а пророк Илия, как представитель пророков, мог

сказать, что жертва Голгофы — это исполнение пророчеств и особенно 53-й главы Книги пророка Исаии. С подкреплением, полученным на горе Преображения, Христос пошел в Гефсиманский сад, где Он получил новое подкрепление не через Своих спящих апостолов, а через ангела, посланного с неба (Лк. 22, 43).

Два чудных сокровища приобрели апостолы на горе Преображения. Что это за сокровища? Одно сокровище — это возможность услышать божественный голос Господа: «Се, Сын мой Возлюбленный, в Котором Мое благоволение: Его слушайте». С неба им было дано определенное указание слушать Христа. Следуя этому указанию свыше, они в течение всей своей жизни старались внимать голосу Христа, что помогло им идти самым верным и безошибочным путем.

Второе сокровище, приобретенное на Фаворе, — это лицезрение Христа во славе, о чем мы читаем в Мр. 9, 8: «Посмотревши вокруг, никого более с собою не видели, кроме одного Иисуса». Осознаем и мы драгоценность этих двух величайших сокровищ: «слушать Христа» и «видеть Христа». О, помоги нам, Господь, пройти наш жизненный путь с этими двумя сокровищами — слышать Христа и видеть Христа.

На горе Фаворе Христос явил Себя таким, каким Он будет в вечности перед лицом всех искуплен-

ных детей Своих. На страницах Книги Откровения мы имеем образ Христа в Его небесной славе. Прочтем Откр. 1, 12-16: «...и обратившись, увидел... подобного Сыну Человеческому... глава Его и волосы белы, как белая волна, как снег... и лице Его — как солнце, сияющее в силе своей». Какое сходство между Христом на горе Преображения и Христом в Его небесной славе!

В новом Иерусалиме мы увидим нашего Спасителя в вечной славе. Мы увидим там и Моисея, и Илию, и всех праведников Ветхого и Нового Завета. Чудно будет свидание вдали от скорбей на берегу стеклянного моря, моря без бурь. Там, в вечности, перед сияющим, как солнце, нашим Господом поблекнут все, даже величайшие, праведники. Только Христос будет приковывать наши взоры. Только Он будет влечь наши сердца к Себе. Созерцать Христа в Его вечной славе; слышать Его божественный голос во веки веков; служить Ему день и ночь и петь во славу Его одну песнь за другой — вот что будет блаженством неба, вечным счастьем Нового Иерусалима и самой глубокой радостью наших спасенных Кровию Агнца душ.

Новый Иерусалим должен быть всегда светлой надеждой Церкви Христовой, и он должен всегда стоять перед нашими глазами.

Преображение Христа длилось, может быть, час, но преображенного

Христа апостолы не могли забыть во все последующие дни и годы своей жизни. Апостол Петр пишет в своем Втором послании 1, 16-18 — уже в конце своей жизни — о преображении Христа такие слова: «Мы возвестили вам силу и пришествие Господа нашего Иисуса Христа, не хитросплетенным басням последуя, но бывши очевидцами Его величия. Ибо Он принял от Бога Отца честь и славу, когда от велелепной славы принесся к Нему такой глас: «Сей есть Сын Мой Возлюбленный, в Котором Мое благоволение». И этот глас, принесшийся с небес, мы слышали, будучи с Ним на святой горе». Как необходимо было апостолам услышать этот глас Божий: «Сей есть Сын Мой возлюбленный».

Если физическая гора, на которой преобразился Христос, одна, — то духовных гор преображения много. Они имеются во всех молитвенных домах, где собираются дети Божии. Эти горы можно встретить и в скромных уголках, где, может быть, только две души беседуют о своем Господе. Горы преображения оказывались и на нашем одиноком пути, когда Господь уводил нас одних в пустыню. Эти горы можно встретить даже там, где мы не ожидали их встретить: на наших скорбных путях — на одре болезни или в дни наших трудных переживаний.

В чем же заключаются вершины всех этих гор преображения? В чуд-

ных откровениях божественных истин. В ощущении Господней руки, ведущей нас по уготованному Богом пути. В созерцании лица нашего Господа, озаренного сиянием славы. В крыльях молитвы, переносящих нас к престолу славы. В ощущении особой близости Господа к нам. В такие часы мир где-то далеко от нас. Какими ничтожными кажутся нам его сокровища! Какое отвращение мы чувствуем тогда к грехам и порокам. На вершинах наших гор преображения нам кажется, что мы действительно умерли для греха, и что Христос стал единственным Сокровищем нашего сердца.

Иногда нам кажется, что Фаворские часы исчезают бесследно из нашей памяти, но это не так: они сопровождают нас на нашем жизненном пути и похожи на горящие фонари, радующие наше сердце, когда мы идем темной ночью по неведомой нам дороге. О, сколько этих ярких точек сияло на нашем жизненном пути — все это свет лица нашего Господа, преображавшегося перед нами на наших многих Фаворах.

Однако Господь хочет, чтобы гора Преображения была нашим постоянным местом пребывания. Он хочет все больше и больше преображаться перед нами и все больше являть нам Свою божественную славу, премудрость и силу. А для этого нам недостаточно одних только сображений с благословенными проповедя-

ми. Нам надо самим подниматься на гору Преображения — через усердное чтение и исследование Слова Божия, через постоянное молитвенное общение с Господом и самое ревностное служение Ему, а также путем сражения с грехом до крови! Вот, что значит подниматься на гору Преображения. Таким, и только таким путем мы будем познавать славу и красоту нашего Спасителя! И только этим путем мы и сами будем преображаться в Его образ, в Его красоту и Его совершенство.

Вспоминая это славное событие из земной жизни Христа — Его преображение на Фаворе, — как хотелось бы, чтобы, спустившись вместе с Ним с горы Преображения в долину нашей повседневной жизни, мы постоянно слушали и видели Его. Да поможет нам в этом Иисус Христос!

Наша задача — быть хорошими учениками Христа, внимательно слушающими Его голос со страниц Священного Писания. Всем нам необходимо видеть Христа сияющего, преображенного. Пусть никогда, ни на одно мгновение Он не потускнеет перед нашим взором! Пусть Он никогда не стоит перед нами как «призрак», за который однажды ученики приняли Его на Галилейском море. И пусть никогда не будет у нас следования за Ним издали, как это было у Петра на пути из Гефсимании к синедриону.

Пусть преобранный, лучезарный Христос всегда стоит перед нашим взором!

A. B. Карев

«От слов своих оправдаешься и от слов своих осудишься»

Велико значение слова в жизни людей. Творец наделил человека способностью говорить. Посредством слова человек общается с Богом и с другими людьми. Слова могут дарить мир, радость, надежду, счастье или вызывать слезы, горе, тревогу, ненависть.

К сожалению, люди, в том числе и верующие, часто злоупотребляют словами и более всего согрешают в них. «Слово языка их есть грех уст» — Пс. 58, 13. Необузданность языка лишает человека истинного благочестия. Апостол Иаков пишет: «Язык — огонь, прикраса неправды... язык ук-

ротить никто из людей не может: это — неудержимое зло; он исполнен смертоносного яда» — Иак. 3, 6-8.

Наиболее распространенные грехи уст — это неправда, лукавство, многословие и пустословие. Они часто выражаются в осуждении и унижении ближнего. Слово Божие предостерегает: «При многословии не миновать греха» — Прит. 10, 19.

В земной жизни Иисуса Христа был случай, когда фарисеи обвинили Его, заявив: «Он изгоняет бесов не иначе, как силою веельзевула, князя бесовского» — Мф. 12, 24. Но Господь, зная помышления их, сказал им: «Порождения ехиднин! как вы можете говорить доброе, будучи злы? Ибо от избытка сердца говорят уста. Добрый человек из доброго сокровища выносит доброе; а злой человек из злого сокровища выносит злое» — Мф. 12, 34-35. И далее: «Говорю же вам, что за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда. Ибо от слов своих оправдаешься, и от слов своих осудишься» — Мф. 12, 36-37. Этот ответ Иисуса Христа фарисеям заставляет и нас задуматься: мы должны быть очень осторожны в своих высказываниях о других. Как говорит премудрый Соломон: «Не торопись языком твоим, и сердце твое да не спешит произнести слово пред Богом... слова твои да будут немноги» — Еккл. 5, 1.

В Слове Божием имеется немало примеров, когда люди в порыве гнева

произносили слова, которые имели роковые последствия в их дальнейшей жизни и в жизни их близких. Мы хорошо знаем историю Иакова, как он нечестным путем получил благословение умирающего отца. Жена Исаака — Ревекка родила двойню: Иакова и Иава. Старший — Иава был любимцем отца, а Иаков — матери. Перед смертью Исаак решил благословить старшего сына своего Иавы. Ревекка узнала об этом, и хотя она знала волю Божию относительно своих детей: «...больший будет служить меньшему», решила помешать Исааку осуществить свое решение. Она решилась на обман и страх, что Иаков может быть проклят отцом в случае разоблачения, не остановил ее. Более того, она сказала: «на мне пусть будет проклятие твое» — Быт. 27, 13. Какие страшные и необдуманные слова! И они исполнились: добившись обманом путем благословения сыну, она на целых двадцать лет лишилась его — он был вынужден скрываться от гнева Иавы.

Что касается самого Иакова, то его гневные слова, сказанные Лавану: «...у кого найдешь богов твоих, тот не будет жив» — Быт. 31, 32, — стоили жизни Рахили, так как именно Рахиль украла их, а Иаков не знал об этом. Рахиль рано умерла при родах, что было неутешным горем для Иакова.

Другой поучительный пример можно извлечь из жизни Давида, о

чем мы читаем во второй книге Царств (2 Цар. 11, 2-4). По приказу Давида, но как бы случайно, в одном из сражений с неприятелем был убит муж Вирсавии Урия. После этого Давид взял ее в жены. Он думал, что никто не заметил его коварства, но в очах Господа Давид сделал злое, совершив при этом и грех прелюбодеяния. И чтобы Давид осознал это, Господь послал к нему пророка Нафана, который рассказал ему притчу. Давид воспыпал гневом на жестокого и несправедливого человека, о котором шла речь в притче, и сказал: «жив Господь! достоин смерти человек, сделавший это» — 2 Цар. 12, 1-9. «Ты — тот человек», — сказал Нафан.

Но приговор себе Давид уже вынес. Только искреннее раскаяние спасло Давида от смерти. Апостол Павел предостерегает: «Гневаясь, не согрешайте: солнце да не зайдет во гневе вашем» — Ефес. 4, 26.

Ужасные последствия слов, которые выкрикивала обезумевшая толпа Пилату: «...кровь Его (Иисуса Христа) на нас и на детях наших» — Мф. 27, 25, мы можем наблюдать вот уже почти две тысячи лет. Отречение евреев от Иисуса Христа обернулось трагедией целого народа.

И в наше время есть те, кто легко-мысленно обращается со словом, надеясь, что благодать все покроет. Пусть такие люди не обольщают себя: благодать открывает не только милость Божию, но и Его святость, пред которой

мы должны трепетать. «Удерживай язык свой от зла и уста свои от коварных слов» — Пс. 33, 14, потому что последствия их обнаружатся не только в земной жизни, но и в вечности. В день суда слова наши будут либо оправдывать, либо судить нас.

Большим грехом Священное Писание определяет упоминание Бога всуе: «Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно» — Исх. 20, 7. Всевышний не только включил этот запрет в десять заповедей, но Он также предупредил, что «не оставит без наказания того, кто произносит имя Его напрасно». Произносить имя Божие всуе — значит пользоваться им так, как будто оно не имеет особой цены и значения. В то время как имя Господне — выражение Его сущности, Его славы, оно тесно связано с самим существом Бога. «Я есмь Сущий (Иегова)» — означает, что Бог существует вечно. Осознаем это.

Имя Господне выражает различные стороны Его славы. Псалмопевец сказал: «Буду возвещать имя Твое» — Пс. 21, 23, то есть буду говорить о Том, Кто есть Бог. В Ветхом Завете сказано: «Имя Господа — крепкая башня: убегает в нее праведник, и безопасен» — Прит. 18, 10. То же самое относится к имени Христа. Христос — Мессия, обещанный Царь, Спаситель мира: «Он спасет людей Своих от грехов их» — Мф. 1, 21. Именем Иисуса Христа изгонялись бесы; оно дает силу молитве: «Если чего попро-

сите во имя Мое, Я то сделаю» — Ин. 14, 13-14; и оно несет спасение — Рим. 10, 13.

Апостол Павел писал: «Посему и Бог превознес Его и дал Ему имя выше всякого имени, дабы пред именем Иисуса преклонилось всякое колено небесных, земных и преисподних, и всякий язык исповедовал, что Господь Иисус Христос в славу Бога Отца» — Флп. 2, 9-11. Мы должны святить имя Божие, служить Ему, благословлять Его, возносить Ему хвалу и благоговеть перед Ним — Пс. 4, 11; 144, 1-2; Иоил. 2, 26; Мих. 4, 5. Упоминание же всеу имени Бога указывает на низкую степень нашей духовности. По мере того, как мы постигаем радость подчинения Его всемогущей власти, имя Господа становится драгоценнее для нас.

Как же избавиться от греха уст, чтобы язык наш был не врагом нашим, а другом? Необходимо обогащать себя Словом Божиим для того, чтобы быть образцом в слове. «Слово Христово да вселяется в вас обильно» — Кол. 3, 16. «Во Христе мы обогатились всем, всяким словом и всяким познанием» — 1 Кор. 1, 15, — говорит апостол Павел.

Каждый христианин должен прилагать усилия, чтобы не согрешать своими устами. «Отвергни от себя лживость уст, и лукавство языка удали от себя» — Прит. 4, 24. «Никакое гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только доброе для назидания в

вере, дабы оно доставляло благодать слушающим» — Ефес. 4, 29. Христианин ответственен перед Богом и людьми за каждое произносимое слово. «За всякое праздно слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда... От слов своих оправдаешься и от слов своих осудишься» — Мф. 12, 36-37. Отсюда, как важно не спешить в словах. В Притчах Соломона читаем: «...разумный воздержан в словах своих» — Прит. 17, 27. Иисус Христос оставил нам образец в слове. Он знал, когда говорить, а когда молчать.

Чтобы нам преуспеть в слове, нам необходимо постоянно пребывать в молитве. Подобно псалмопевцу, будем молить Спасителя: «Положи, Господи, охрану устам моим; не дай уклониться сердцу моему к словам лукавым для извинения дел греховных» — Пс. 140, 3-4. Только при этих условиях мы одержим победу и обретем кроткий и воздержанный язык, ибо «кроткий язык — древо жизни» — Прит. 15, 4.

К сожалению, все мы много согрешаем и особенно языком. Нам надо по примеру пророка Исаии раскаяться и восклануть вместе с ним: «горе мне! погиб я! ибо я человек с нечистыми устами» — Ис. 6, 5. «Кто не согрешает в слове, тот человек совершенный» — Иак. 3, 2. Будем умолять нашего Господа, чтобы Он помог нам достигать совершенства.

С. Н. Золотаревский,
первый пресвитер Центральной
Московской церкви

«Во что вас бить еще, продолжающие свое упорство?»

«Слушайте небеса, и внимай, земля, потому что Господь говорит: Я воспитал и возвысил сыновей, а они возмутились против Меня.

Вол знает владетеля своего, и осел ясли господина своего; а Израиль не знает Меня, народ Мой не разумеет.

Увы, народ грешный, народ обремененный беззакониями, племя злодеев, сыны погибельные! Оставили Господа, презрели Святого Израилева, — повернулись назад.

Во что вас бить еще, продолжающие свое упорство? Вся голова в язвах, и все сердце искахло. От подошвы ноги до темени головы нет у него здорового места; язвы, пятна, гноящиеся раны, неочищенные и необвязанные и несмягченные елеем — Ис. 1, 2-6.

Перед нами необычные, можно сказать, патетические слова — слова суровой, божественной правды, изобличающей людей в отступлении от Бога и снимающей покров с их мнимого благополучия и указывающей причину их болезни и несчастии души и тела, причину, кроющуюся в отступлении от Создателя.

Вместе с тем эти слова свидетельствуют о Божьем милосердии и сострадании к людям.

«Слушайте небеса, и внимай, земля, потому что Господь говорит». Этими замечательными словами начинается одна из прекраснейших книг Ветхого Завета, книга пророка Исаии — любимейшего из всех пророков, возвестившем наперед о рождении в мир Мессии, о Его страданиях и воскресении, за что он назван ветхозаветным евангелистом.

Когда говорил пророк, все должны были молчать. А здесь говорит Сам Бог! Слова Его непреходящи, они дух и жизнь. Они полны глубокого смысла и в высшей степени важны.

Какая божественная логика в словах сетования Самого Бога: «Вол знает владетеля своего, и осел ясли господина своего; а Израиль не знает Меня, народ Мой не разумеет». Эти слова пристыждают людей. Забыть Творца — Создателя, Который дает все! Что может быть хуже?

«Они возмутились против Меня». «Оставили Господа, презрели Святого Израилева».

Кому адресованы эти слова? Не язычникам, нет. Народу, который гордится тем, что знает Бога. Но Господь говорит: «Израиль не знает Меня, народ Мой не разумеет». Он забыл Бога. За внешним благочестием — греховность и пустота.

«И сказал Господь... этот народ приближаются ко Мне устами своими, и языком своим чтит Меня, сердце же его далеко отстоит от Меня» — Ис. 29, 13. Обетованный народ считал себя благочестивым, исполняющим постановления Господни, и, как свидетельствовал пророк Исаия, «они называют себя происходящими от святого города» — Ис. 48, 2. Но Всеышний показал их истинное духовное состояние: «народ грешный, народ обремененный беззакониями, племя злодеев, сыны погибельные!»

И потому закономерно звучит вопрос Господа: «Во что вас бить еще, продолжающие свое упорство?» И эти слова говорят о том, что болезни, раны и пустота сердец — результат оставления Бога. И вместе с тем — бич, посредством которого Господь желает наставить на истинный путь непокорных. Ибо «если нечестивый будет помилован, то не научится он правде, — будет злодействовать в земле правых, и не будет взирать на величие Господа» — Ис. 26, 10.

Жуткая картина: «От подошвы ноги до темени головы нет у него

здравого места; язвы, пятна, гноящиеся раны, неочищенные и необвязанные и несмягченные елеем». Пророку Исаии наперед дано было видеть опустошение и разруху, постигшие народ за непокорность Господу: «Вот, Господь опустошает землю и делает ее бесплодною; изменяет вид ее и рассеивает живущих на ней. Земля опустошена в конец и совершенно разграблена, ибо Господь изрек слово сие. Сетует, уныла земля; поникла, уныла вселенная; поникли возвышавшиеся над народом земли. И земля осквернена под живущими на ней, ибо они преступили законы, изменили устав, нарушили вечный завет. И сказал я: беда мне, беда мне! увы мне! злодеи злодействуют, и злодействуют злодеи злодейски» — Ис. 24: 1, 3-5, 16.

Все это беззаконие может быть прикрыто одеждой ложного благочестия, но если обнажить сердца, то будет видна их греховность и отступление от Господа. И потому Господь повелевает пророку говорить: «Взытай громко, не удерживайся; возвысь голос твой, подобно трубе, и укажи народу Моему на беззаконие его, и дому Иаковлеву — на грехи его. Они каждый день ищут Меня и хотят знать пути Мои, как бы народ, поступающий праведно и не оставляющий законов Бога своего; они вопрошают Меня о судах правды...» — Ис. 58, 1-2. И он продолжает обличать их: «Вот, рука Господа

не сократилась на то, чтобы спасать, и ухо Его не отяжелело, чтобы слышать. Но беззакония ваши произвели разделение между вами и Богом вашим, и грехи ваши отвращают лицо Его от вас, чтобы не слышать» — Ис. 59, 1-2.

Какой же выход из этого печального положения? Пророк Исаия говорит: «Да оставит нечестивый путь свой и беззаконник помыслы свои, и да обратится к Господу, и Он помилует его, и к Богу нашему, ибо Он многомилостив» — Ис. 55, 7.

Через пророка Иеремию Все-вышний говорит: «Выслушайте слово Господне, дом Иаковлев и все роды дома Израилева! Так говорит Господь: какую неправду нашли во Мне отцы ваши, что удалились от Меня и пошли за суетою, и осутились, и не сказали: «где Господь?» — Иер. 2, 4-5. «Накажет тебя нечестие твое, и отступничество твое обличит тебя; итак познай и размысли, как худо и горько то, что ты оставил Господа, Бога твоего, и страха Моего нет в тебе, говорит Господь Бог Саваоф» — Иер. 2, 19. «Для чего вам состояться со Мною? — все вы согрелись против Меня» — Иер. 2, 29. «Если хочешь обратиться, Израиль, говорит Господь, ко Мне обратись; и если удалишь мерзости твои от лица Моего, то не будешь скитаться... Обрежьте себя для Господа... чтобы гнев Мой не открылся, как

огонь, и не воспыпал неугасимо по причине злых наклонностей ваших... Смой злое с сердца твоего, Иерусалим, чтобы спастись тебе: доколе будут гнездиться в тебе злочестивые мысли?» — Иер. 4: 1, 4, 14. «Меня ли не боитесь, говорит Господь, предо Мною ли не трепещите?» — Иер. 5, 22. «Признай только вину твою... Возвратитесь, дети-отступники, говорит Господь» — Иер 3, 13-14. «Возвратитесь, мягкие дети: Я исцелю вашу непокорность» — Иер. 3, 22.

Господь через пророка Исаию продолжает: «Слушайте слово Господне!... Когда вы приходите являясь перед лицом Мое, — кто требует от вас, чтобы вы топтали дворы Мои?.. беззаконие и празднование! И когда вы простираете руки ваши, Я закрываю от вас очи Мои; и когда вы умножаете моления ваши, Я не слышу... Омойтесь, очиститесь; удалите злые деяния ваши от очей Моих; перестаньте делать зло; научитесь делать добро, ищите правды... тогда придите и рассудим, говорит Господь. Если будут грехи ваши, как багряное, — как снег убелю... Если захотите и послушаетесь, то будете вкушать блага земли. Если же отречетесь и будете упорствовать, то меч пожрет вас: ибо уста Господни говорят» — Ис. 1, 12-20.

В наших песнопениях есть такие слова:

*Хоть, как пурпур грех мой
плотской,
хоть вина горы тяжелей,
Кровь Христа стекает струей,
ей я сделался снега белей.*

*Грешники, к Христу придите,
час спасенья возвещен,
Иисус спасти вас может,
полн любви и силы Он.
Ведь Он хочет, ведь Он хочет.
Да, Он хочет, страхи прочь.*

Дал бы Господь, чтобы каждый грешник ответил на призыв Господа день так:

*«Таков, как есмь во имя Крови,
за нас пролитой на кресте,
во имя Божьих призываний,
Христос, я прихожу к Тебе!»*

Дорогой брат и сестра! Возможно, вы однажды уже обратились к Господу и теперь считаете, что ни в чем не имеете нужды? Но Слово Божие через апостола Иакова говорит: «Откуда у вас вражды и распри? Не отсюда ли, от вожделений ваших? Желаете и не имеете... завидуете — и не можете достигнуть... просите и не получаете... не знаете

ли, что дружба с миром есть вражда против Бога!.. Итак покоритесь Богу; противостоянте диаволу, и убежит от вас; приблизьтесь к Богу, и приблизится к вам...» — Иак. 4, 1-8.

Ангелу Сардийской церкви Господь сказал: «ты носишь имя, будто жив, но ты мертв. Бодрствуй и утверждай прочее близкое к смерти; ибо Я не нахожу, чтобы дела твои были совершенны пред Богом твоим. Вспомни, что ты принял и слышал, и храни и покайся» — Откр. 3, 1-3. Возможно, эти слова актуальны и для нас. Обновим свой завет с Господом, возлюбим Его всем сердцем. Сбросим с себя всякое бремя и всякий запинающий нас грех. Омогнемся в драгоценной Крови Христа, и воздадим Ему хвалу и благодарность за дар спасения и Его святую любовь. Будем ценить Его великое долготерпение к нам. Будем держаться Христа всем сердцем и любить Его более всего на свете. Он, наш Спаситель, достоин этого. Он искупил нас от ада и вечной погибели. Да будет Ему вечная слава!

В. Г. Куликов

Обетованная земля

«И взошел Моисей с равнин Мавитских на гору Нево, на вершину Фасги, что против Иерихона, и показал ему Господь всю землю Галаад до самого Dana, и всю землю Неффалимову, и всю землю Ефремову и Манассиину, и всю землю Иудину, даже до самого западного моря, и полуденную страну и равнину долины Иерихона, город Пальм, до Сигора. И сказал ему Господь: вот земля, о которой Я клялся Аврааму, Исааку и Иакову, говоря: «семени твоему дам ее»; Я дал тебе увидеть ее глазами твоими, но в нее ты не войдешь. И умер там Моисей, раб Господень, в земле Мавитской, по слову Господню» — Втор. 34, 1-5.

В истории не много лиц, величие которых могло бы сравниться с величием Моисея, и, наверное, и во всем Ветхом Завете не найдется столь же трогательного рассказа, как рассказ о его смерти.

Почти столетие прошло с того времени, как во дворце фараона, где Моисей вырос среди роскоши и блеска, мысль о позоре его народа охватила его сердце и уже не давала ему более покоя. С тех пор он блуждал, как изгнаник, чаще всего находя

убежище в пустыне, и там-то Предвечный призвал его к выполнению одной из самых трудных миссий. Он, человек кроткий и робкий (Втор. 12, 3; Исх. 3, 11; 4, 13), должен был бороться с жестоким и лукавым царем до тех пор, пока Израиль, наконец, с помощью Божией не перешел через Чермное море и направился в землю Ханаанскую. Но тогда-то, поистине, и началась для него беспрерывная борьба с народом невежественным, неблагодарным и буйным, не способным нести святое бремя своих религиозных судеб и своей свободы. Он должен был присутствовать при всех его возмущениях, при всех его заблуждениях. У подножья горы Синай, где Бог открыл ему великий закон, который не утратил своей силы в течение стольких веков, он видел, как этот народ поклонялся золотому тельцу. Не признаваемый, одинокий среди Израиля, он его учил, вел, поддерживал в продолжение сорока лет, неутомимо защищая дело Божие перед своим народом и являясь заслужником народа перед Богом. Наконец, он достиг желанной цели: обетованная земля была уже перед ним; только волны Иордана отделяли ее от него. Обетованная земля!..

О! Сколько раз он ее уже призывал и видел в своих сокровенных мечтах, во время долгих ночей, когда под звездным небом беседовал с Иеговой. Там, где Авраам и Иаков поставили свои шатры, там, где их гробницы ожидали Израиля, — там должно было утвердиться Царствие Божие на земле, там Моисея ожидали отдых, осуществление всех его желаний, вознаграждение за все его труды. Но именно тут-то голос Предвечного провозгласил: «Взойди на гору, взгляни на страну твоих отцов, ...ты в нее не войдешь...»

С угрюмой вершины горы Нево утомленный старец направляет свой пытливый взор на обетованную землю. Он видит страну от Галаада до Дана. Там простирается Иерихон, город пальм, потом богатые владения Нефалима, Ефрема и Манасии, далее — Иудея, наконец, на отдаленном горизонте виднеется западное море... Да, это обетованная земля, но ему войти туда не дано. На минуту его сердце сжимается от тоски, но, забывая самого себя, он думает только о будущности Израиля, он с душевным волнением созерцает эти места, в которых Бог установит Свое святилище, эти долины, откуда придет спасение мира, отдаленные горы Галилеи на севере, на юге — Вифлеем, Мория и холм, на котором должен был появиться крест с распятым на нем Иисусом Христом... Наконец, объявив послед-

ним взглядом эту желанную землю, Моисей склоняет голову и умирает.

Это величественное зрелище служит нам великим поучением. Не мечтал ли также каждый из нас о своей обетованной земле, не желал ли он войти в нее, не надеялся ли ее достигнуть, — как вдруг раздавался голос: «Ты в нее не войдешь!»

Остановимся на вопросе, почему Бог отказывает нам в наших просьбах?

Для Моисея обетованная земля была страной, в которой должен был царствовать Предвечный. Одна слава Божия воспламеняла его душу. Он жаждал только правды и святости. Кого из нас воодушевляет подобное чувство?..

Заключается ли обетованная земля для вас в Боге, Которого вы любите, почитаете и храните в умах и в сердцах, в Евангелии, которое вы признаете, в церкви, которую вы высоко ставите, в душах, обращенных ко Христу, в кресте, победившем смерть? Находите ли вы эту обетованную землю в познании Предвечного, который, по выражению Исаии, покрывает землю, как воды покрывают дно морей?

Увы! Не будем обольщаться. В наши дни очень редки люди, жаждущие истины и горячо желающие Царствия Божия. Обетованная земля для нас — это наше собственное эгоистическое благополучие, преследуемое нами с упорной настойчивостью. Но Бог по

Своей бесконечной благости часто приводит нас на прямой путь через различные скорби, пробуждая в наших сердцах желание истинного мира, прощения, вечного утешения.

Возвращаясь к Моисею: он не вошел в обетованную землю, во-первых, потому, что он согрешил. В один торжественный день, пред народом маловерным и мятежным, Моисей показал слабость, и вот тогда-то ему было сказано: «Ты не войдешь в землю Ханаанскую».

Некоторые скажут: «Как, разве Бог не мог предать забвению проступки Своего служителя? Разве Моисей не был Его свидетелем, Его пророком? Разве он не прославлял Его имени, не защищал Его дела, не желал горячо Его Царства? Разве вся его жизнь не была долгим, постоянным жертвоприношением истины? И почему Предвечный не оказал Своего милосердия человеку, который так долго Ему служил?» Нет, Бог не забыл всего этого. Моисей получил от Него прощение, он не был Им отвергнут; и Бог, его избавивший, его сохранивший, примет его в Свое лоно. Но прощение, помилование не исключают божественной святости; оставаясь на земле, Моисей должен был подвергнуться видимым последствиям некогда совершенного им преступления. А так как он согрешил перед лицом народа, то перед лицом же народа он должен был претерпеть наказание.

Но это мы теперь едва можем понять. Теперь чувство святости Божией забывается. Увы! Наша рас slabленная совесть требует мягкой проповеди, которая бы ее не смущала и не пугала. «Бог есть любовь», — говорят нам, но забывают при этом, что Слово Божие никогда не отделяет Его любви от святости. Мы это забываем перед лицом страданий Гефсиманских и Голгофских, перед лицом этих невыразимых скорбей, которые напоминают, что прощение не исключает справедливость, и что божественная святость требует очищения грехов.

Да, Бог есть любовь. Но Он и праведность. Может ли Бог любить Свои творения более, чем праведность? — вот в чем вопрос. Наш век решает этот вопрос в смысле, который соответствует его слабости. Бог, говорят нам, любит прежде всего Свое творение, и, говоря так, ниспровержают все Евангелие, потому что очевидно, что если Бог любит Свое творение более, чем Он любит праведность, Он будет прощать нас, несмотря на нашу развращенность и неверие. Тогда, стало быть, небо обеспечено для всех — для нераскаянных, гордецов, непокорных, точно также как для сердец кающихся и сокрушенных. Тогда святость есть не более чем аксессуар избранных душ; тогда прощение есть не более, чем объявление всеобщей индульгенции. Что значит

тогда вера, перемена жизни, тяжелая борьба с грехом?

И это не все. Если Бог может таким образом ставить иногда праведность на второе место, то почему бы Ему не делать это всегда? Но что тогда становится с Его святостью? Что нам тогда говорить о Его законе, когда этот закон может быть изменен Им? Что нам тогда говорить о искуплении и Голгофском кресте, если вы изгладите идею жертвы, требованной божественным правосудием, — эту идею, которую здесь видели все апостолы и которая одна дает кресту его несравненное могущество?

Вот удобная доктрина, которая, будучи часто провозглашаема с кафедр, усыпляет совесть сном смерти, унижает церковь и потом хвастается своею популярностью пред поколением, всем инстинктам которого она потворствует. Тут не только помрачается и изглаживается идея Бога, тут прямо извращается смысл страдания. Как! Бог любит Свое творение больше, чем праведность, и в тоже время хочет, чтобы они страдали, и страдание со всею его жгучею действительностью превращает в закон. И без всякой необходимости мириады существ, которых Бог мог бы спасти одним словом, знают в жизни одни только скорби? И эти страшные испытания претерпеваются самыми достойными и верующими людьми!

Наоборот, допустите, что Бог лю-

бит более всего праведность, что святость есть Его сущность, и вы поймете, что по отношению к грешникам Его имя есть любовь, а по отношению к греху — Его имя справедливость; что страдание, Им посыпанное, нераздельно связано со злом, что грешникам, упорствующим в грехе, общение с Ним закрыто навсегда, и что грешникам, даже прощенным, все-таки посыпается страдание, чтобы напомнить Его святость.

Таков истинный смысл Евангелия, объемлющий свойства Божии.

Сделав искупленных Своими детьми, Бог хочет сделать нас и участниками в Его святости. Он хочет, чтобы страдание, связанное с нашей земною жизнью, ежедневно напоминало нам, кем мы некогда были и кем были бы без Него. Таким образом Бог поступал во все времена по отношению даже к тем, которые Его любили сильнее других. Спросите у Моисея, ропщет ли он, жалуется ли, обвиняет ли божественную справедливость, не войдя в землю Ханаанскую? Нет, он склоняет голову и благоговеет. Спросите и Иакова, почему его седины сойдут в могилу со скорбью? Обвиняет ли он Бога? Нет. Он припоминает свое бывшее лукавство по отношению к отцу, свое вероломство по отношению к брату. Спросите у Давида, почему он блуждает как беглец в горах Израиля, преследуемый своим собственным сыном. Увы! Он пом-

нит свое постыдное падение. Спросите у святого Павла, почему его апостольство есть ни что иное, как продолжительное мученичество? Он помнит, что он шел против угрызений своей совести и преследовал Церковь Божию. Таким образом Бог поступает с самыми великими своими служителями. Таким образом исполняется слово, что Его суд начинается в Его собственном доме. Таким образом, Бог напоминает тем, кого Он простил и кого Он спасает, что если они суть дети Бога любви, то они должны сделаться также детьми Бога святости.

Суровая, но совершенно отеческая дисциплина, на которую наши сердца так часто ропщут, но удары которой мы должны охотно переносить, потому что, испытывая нас, она нам напоминает, что Сам Бог заботится о нашем спасении.

Кроме того, отказывая нам, как и Моисею, Бог имеет еще и другую цель: Он хочет укрепить нашу веру.

Предположим, что нам было бы дано осуществить все наши желания на земле и получить вознаграждение за наши жертвы, словом, собрать на земле все, что мы посеяли. Что произошло бы тогда? То, что мы поступали бы по расчету, а не по вере. Это было бы легко и приятно: всякое усилие сопровождалось бы результатом, каждое пожертвование — вознаграждением. Кто не пожелал бы быть христианином

при таком условии? Кто не стал бы искать благодати, такой близкой и осязательной? Разве вы не видите, что дух корысти проник бы, как холодный яд, в наше послушание Богу? Разве вы не видите, что наши сердца, привлекаемые к земле всею тяжестью нашего счастья, скоро забыли бы невидимый мир и его истинное, вечное назначение? Что сталось бы тогда с верою, с этой геройской борьбой души, которая отрывается от мира, чтобы привязаться к Богу? Что сталось бы с возвышенным наследством, которое нам передали верующие минувших веков? Но Бог ожидает от нас лучшего, и, по словам Писания, как орел, который уносит своих орлят на крыльях и заставляет их броситься в воздух, Он также отрывает нас у видимого мира, чтобы научить нас стремиться к нашему истинному Отечеству. Вот почему Он отказывает нам на земле и в отдыхе, и в мире, и в приятной беспечности сердца, и в этих радостях, на которых мы хотели бы остановиться. Вот почему в то время, когда мир представил нашему взору обетованную землю счастья, которая нас очаровывает и привлекает, Его неумолимый голос говорит нам: «ты туда не войдешь». Но Он вас не обманывает, потому что здесь нет истинного покоя, истинного счастья. О, Моисей! ты мечтал по ту сторону Иордана о святой и благословен-

ной земле. Ты видел заранее эти тихие долины и эти тенистые и отрадные места, где тебя ожидал отдых. Ты созерцал святилище, где остановился бы ковчег завета, и на горах Ханаана ты уже слышал раздающиеся близ могил отцов песни верных поклонников своего Бога. Но, увы! это видение было ничто иное, как только мечта. По ту сторону Иордана, как и в пустыне, ты нашел бы народ неблагодарный, идолопоклоннический и мятежный. Ты увидел бы славу Божию непризнаваемою и каждый шаг победителя отмеченным преступлениями и гнусностями... Ах! лучше умереть на горе Нево, потому что Бог обеспечил за тобою лучшее наследство, обетованную землю, в которую войдешь мирно... Там нет более греха. Там чистые голоса провозглашают славу Предвечного. Там Его святилище возвышается в неизреченном свете и идеальной красоте. Там отдохают на лоне бесконечной любви все те, которые, как ты, боролись за правду. Там Бог царствует, окруженный бесчисленным множеством Своих поклонников. Закрой твои очи, утомленный странник!.. Ты опять их откроешь в сиянии света, в небесном Ханаане, в святом Сионе, в горных обителях Иерусалима!

Наконец, если Бог отказывает нам, как Моисею, в исполнении наших желаний на земле, то это делается для того, чтобы наше сердце

принадлежало и отдалось Ему без возврата.

Я слышу протесты... Вы мне, без сомнения, ответите: «Да, святость, вера могут приучить себя к этой суровой школе. Но не может ли охладеть при этом любовь к Богу? Разве мы любили бы Его меньше, если бы Он оставил нам эти сокровища, которые Его ревнивая рука так скоро у нас отняла? Разве мы любили бы Его меньше, если бы могли ежедневно благодарить Его за эти радости и за эти привязанности, которых Он нас лишил? Разве мы любили бы Его меньше, если бы наше сердце вместо того, чтобы горестно скиматься, могло биться свободно в полной уверенности счастья? Если бы нам возвратили то, что мы потеряли, если бы усопшие могли выйти из могил и явиться к нам, если бы наша молодость, наша жизнь, наши надежды могли возродиться вновь; о, тогда у нас не было бы слов, чтобы выразить Ему нашу признательность и любовь»... Все это можно понять, но будьте осторожны. Скажите, где была эта признательность, эта любовь, когда вы владели всеми этими сокровищами, когда ваша жизнь была счастлива? Где была тогда эта жизнь, посвящена ли она была Богу, от Которого вы все получили? Где были эти молитвы, это смелое признание вашей веры и великих надежд, эти жертвы, приносимые с радостью? Какое мес-

то тогда занимал Бог в ваших ду-
мах, в ваших мечтах о будущем?

Упоенные радостями, думали ли вы о том, что вы забыли Бога, что Он был для вас чуждым? Думали ли вы о Его забытом деле, о Его Евангелии, подвергавшемся нападкам, о Его Церкви, часто слабой и разделенной? Думали ли вы об этих тысячах душ, стонущих под гнетом невежества, бедности и греха? Слушали ли вы эти крики скорбей, которые беспрестанно поднимаются к Богу со всех сторон? Жаждали ли вы мира, в котором царила бы справедливость? Нет, чтобы все это открыть, вам нужна была скорбь. Несправедливость, добираясь до вас, проницая вас своими острыми стрелами, дала вам понять, что на земле испытывают те, кого притесняют. Ваш траур заставил вас испытать новую и глубокую симпатию к тем, жилища которых опустошила смерть. Болезнь заставила вас призадуматься над испытаниями и искушениями, которых не знают при жизни, полной сил. Ваши унижения, тайный стыд заставили вас угадывать скрытые страдания, которые боялись света. Чем больше отвращения внушали вам зло, грех, страдание, тем полнее понимали вы, что в одном Боге находится убежище, утешение, спасение; тем более ваше сердце Его искало, тем более вы Его любили и чувствовали истину воззвания Апостола: «К кому мы мо-

жем прибегнуть, кроме Тебя?»

Мы видели, как воспитывает нас Бог, как Он приготовляет нас к обетованной земле, которая не в этом мире, а на небе. Счастлив тот, кто не ждет испытаний, чтобы туда направить свой путь; но счастлив также и тот, узы которого развязали испытания и который направился к своему небесному Отечеству. Участники в общем труде! Направимся туда вместе... Господь нас поведет, и если Он дает бодрость сильным, то Он имеет также и для более слабых бесконечную нежность и неистощимое терпение... В дорогу! Обетованная земля открыта пред нами. Христос Своими страданиями и смертью завоевал нам ее... Он нас туда призывает. Идите вы, кого земля обманула, идите к Богу, Который вас не обманет, идите, и да будет нам всем, собравшимся в истинном нашем Отечестве, позволено присоединиться к искупленным всех веков и соединиться навсегда в общении со Всесвятым Богом.

E. Берсье

Польза и наслаждение от изучения Библии

(Продолжение)

Деяния святых Апостолов

Первые христиане, несмотря на то, что их гнали, ходили повсюду и проповедовали Слово Божие. Это была победа, и она красной нитью проходит через всю книгу Деяний Апостолов.

Ключ к этой книге мы находим в 1-й главе, 8 стихе: «Но вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святый, и будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии, и даже до края земли».

Мы ничего не узнали бы о борьбе только что народившейся церкви, если бы Лука не описывал ее в Деяниях, без нее мы знали бы немногого об апостоле Павле.

В Деяниях можно выделить три основные части: основание церкви, рост церкви и служение миссионеров. Кроме того, в этой книге приведены десять больших проповедей, которые помогают понять всю книгу и учат, как нужно проповедовать.

Десять проповедей в книге Деяний Апостолов

Проповеди апостола Петра.

Проповедь Петра в день Пятидесятницы.

Некто сказал, что теперь требуется не меньше 3000 проповедей, чтобы обратить одного еврея, но тогда 3000 евреев обратились через одну проповедь. Через проповедь Петра о Христе, Его смерти и воскресении действовал Дух Святой на сердца людей.

Проповедь у притвора Соломонова.

Это была краткая проповедь, но она принесла много плода. Народ собирался там не ранее трех часов дня, и евреи не имели права арестовывать кого-либо после заката солнца. Многие из слушавших слово в это короткое время уверовали. «И было число таковых людей около пяти тысяч». О чем проповедовал Петр? Послушайте: «Но вы от Святого и Праведного отреклись и просили даровать вам человека убийцу, а Начальника жизни убили. Сего Бог воскресил из мертвых, чтобы загладились грехи ваши. Да придут времена отрады от лица Господа» — Деян. 3, 14-15; 19-20.

Петр проповедует первосвященникам.

Апостола Петра и Иоанна схватили и хотели знать, какою властью они это делают. «Именем Иисуса

Христа, Им поставлен Он перед вами здрав». Когда Джону Буньяну обещали, что его освободят из тюрьмы, если он перестанет проповедовать, он тотчас ответил: «Если вы меня освободите, завтра же я снова буду проповедовать».

Свидетельство Петра перед синедрионом.

Старейшины хотели заставить апостолов не проповедовать во имя Христа. Но они были призваны благовествовать этим Именем. К сожалению, некоторые современные проповедники не были бы опечалены таким приказанием: они в своих мудрствованиях обошлись бы и без имени Иисуса. Все, что ученики знали, это то, чему научил их Христос в течение трех лет. Они видели и знали, что все это истинно, и когда на них сошел Дух Святой, они не могли не говорить об этом.

Последняя проповедь Петра, она же и первая к язычникам.

Заметим, что одно и то же Евангелие, проповедуемое язычникам и евреям, производит одинаковое действие. «О Нем все пророки свидетельствуют, что всякий, верующий в Него, получит прощение грехов именем Его. Когда Петр продолжал эту речь, Дух Святой сошел на всех, слушавших слово» — Деян. 10, 43-44.

Проповедь мученика Стефана

Проповедь Стефана — самая длинная в Деяниях. Он начал с гре-

хов патриархов, затем прямо перешел к распятию Христа и коснулся недавнего прошлого, указав виновников, что именно и разозлило евреев.

Проповеди апостола Павла

Проповедь апостола Павла в Антиохии Писидийской.

Если вы хотите, чтобы люди слушали вас, вознесите Христа, как Он Сам сказал: «И когда Я вознесен буду от земли, всех привлеку к Себе» — Ин. 12, 32. «Итак, да будет известно вам, мужи братья, что ради Него возвращается вам прощение грехов» — Деян. 13, 38.

Проповедь Павла к афинянам. Он собрал плоды и в Афинах, проповедуя философам то же Евангелие.

Проповедь Павла в Иерусалиме. Его самозащита перед Агриппой.

Это величайшая проповедь, когда-либо сказанная апостолом Павлом. Перед Агриппой и Фестом он проповедовал то же Евангелие, что и в Иерусалиме. Он всюду проповедовал о том, что Бог дал нам Иисуса Христа для искупления наших грехов, и что весь мир, уверовавши в Него, может спастись: «Но, получив помощь от Бога, я до сего дня стою, свидетельствуя малому и великому, ничего не говоря, кроме того, о чем пророки и Моисей говорили, что это будет, то есть, что Христос имел пострадать и, восстав первый из мертвых, возвестить свет народу (Иудейскому) и язычникам» — Деян. 26, 22-23.

Изучение Библии по главам

Рассмотрим метод изучения Писания по главам на примере Евангелия от Иоанна. Вот основные мысли этого Евангелия:

1 глава. Призвание первых пяти учеников. Двое из учеников Иоанна Крестителя последовали за Христом. Один из них, Андрей, привел своего брата Симона. Потом Иисус Христос нашел Филиппа, а Филипп — Нафанаила, скептика. Заучите наизусть стихи 11 и 12: «Пришел к своим, и свои Его не приняли, а тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими». Ключевое слово здесь «принять».

2 глава. Предлагается уделить время для разбора слова «послушание», которое имеет в этой главе наибольшее значение. «Что скажет Он вам, то делайте».

3 глава. Это глава о рождении свыше. Заучите стих 16: «Так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную». Акцент здесь на слове «верующий».

4 глава. Встреча Господа с самарянкой. Главное слово в этой главе — «поклонение». Заучите стих 24: «Бог есть Дух, и поклоняющиеся Ему должны поклоняться в духе и истине».

5 глава. Божество Иисуса Христа. Заучите стих 24: «Истинно, истинно говорю вам: слушающий слово Мое и

верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь». Ключевое слово — «исцеление».

6 глава. Глава о хлебе. Основной стих 51. Христос — хлеб жизни: «Я хлеб живый, сшедший с небес; ядущий хлеб сей будет жить вовек; хлеб же, который Я дам, есть плоть Моя, которую Я отдам за жизнь мира». Акцент на слове — «есть».

7 глава — о воде. Стих 37: «Кто жаждет, иди ко Мне и пей». Основанное смысловое слово — «пить».

8 глава — о свете. Стих 12: «Я — свет миру». Суть в том, чтобыходить в свете. Но что он значит для того, кто не имеет глаз, чтобы видеть его? Поэтому мы переходим к следующей главе.

9 глава — о зрении. В ней говорится о слепорожденном, которому Христос отверз очи. Основное слово — «свидетельствовать». Заучите стих 4: «Мне должно делать дела Пославшего Меня, доколе есть день; приходит ночь, когда никто не может делать».

10 глава. Здесь находим доброго Пастыря. Заучите стих 11: «Я есмь пастырь добрый; пастырь добрый полагает жизнь свою за овец». Главная мысль — «безопасность».

11 глава — о Лазаре. Стих 25: «Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживет». Главное слово — «воскресение».

12 глава. Здесь Христос оканчивает Свое служение еврейскому наро-

ду. Стих 32: «И когда Я вознесен буду от земли, всех привлеку к Себе». Главная мысль — спасение для всех.

13 глава о смирении. Христос омывает ноги Своим ученикам. Стих 34: «Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы любите друг друга».

14 глава. Главные слова — «мир» и «утешение». Стих 6: «Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только через Меня».

15 глава. Глава о плодах. Ветвь может приносить плод, только если пребывает на лозе. Стих 5: «Я есмь лоза, а вы ветви; кто пребывает во Мне, и Я в нем, тот приносит много плода, ибо без Меня не можете делать ничего». Главное слово — «радость».

16 глава. Обетование Святого Духа. Здесь мы находим секрет « власти», которая занимает в этой главе главенствующее место.

17 глава содержит молитву Господню. Стих 15: «Не молю, чтобы Ты взял их из мира, но чтобы сохранил их от зла». Здесь красной нитью проходит «разлука».

Главы 18, 19, 20, 21 свидетельствуют о взятии Христа под стражу, распятия Спасителя и Его воскресении из мертвых.

После такого разбора текста вы будете готовы во всякое время к свидетельству, которое, может быть, послужит к обращению слушающих ко Христу.

Изучение прообразов

Другой способ изучения священного Писания — изучение по разделам: история, прообразы, пророчества, чудеса и притчи.

Библия полна примеров и портретов, изображающих нас самих. Обычное выражение против Библии то, что она говорит о пороках описанных в ней людей. Мы всегда должны помнить, что не всегда предметом Библии служат праведные люди, но нередко порочные, которые потом только стали праведными.

Но Библия главным образом полна прообразов Христа. Господу было угодно выбрать этот способ, чтобы учить израильтян и напоминать им об обещанном Мессии. Все законы, обряды и постановления Моисеева завета указывают на Христа и Его завет.

Например, скиния была прообразом воплощения Христа. «Слово стало плотью и обитало с нами» — Ин. 1, 14. Умывальница служила прообразом освящения и чистоты. «Чтобы освятить церковь, очистив ее банею водною, посредством слова» — Ефес. 5, 26. Светильник — прообраз Христа, как света миру. Первосвященник был всегда прообразом Христа. Христос был призван от Бога, как Аарон, «будучи всегда жив, чтобы ходатайствовать» за нас. Пасха, день очищения, рассеченная скала, жертвоприношения, города-убежища, медный змий — все это

указывает на искупительную миссию Христа.

Адам — также прообраз Христа. Один ввел в мир грех и погибель, а другой уничтожил их. Нет более прекрасного прообраза Христа в Библии, чем Иосиф. Он был ненавидим своими братьями, продан в рабство, заключен в тюрьму, как Христос в могилу; оттуда был взят к престолу фараона, стал правителем всей земли, каждый преклонял колени перед ним. В жизни Иосифа и Христа многое поразительного сходства. В Иосифе представлена слава, следующая за страданиями.

Болезнь проказы служит прообразом греха. Она нередко неизлечима, следы ее гибельны, она по природе заразительна и, начавшись с малого, заражает все тело и приводит к окончательной гибели. Она удаляет свою жертву от общения с другими, как и грех, удаляет человека от Бога; как Христос имел власть исцелять проказу, так по милости Божией кровь Его очищает нас от всякого греха.

Еще можно изучать Священное Писание, прослеживая жизнь ее героев от колыбели до могилы. Некоторые выхватывают из текста только часть жизни людей, скажем, жизни Иакова, Давида, и судят по ней обо всей их жизни. Их считают сомнительными праведниками, а Бог, мол, все-таки не наказал их; значит, грешить не так уж страшно. Но ес-

ли вы проследите всю их жизнь, вы скоро увидите, как строго Бог наказывал их, приводил к покаянию и освящению.

Еще интересен тот факт, что каждое имя в Библии, особенно еврейское, имеет свое значение. Так имя Аврам (высокий) и Авраам (отец множества) объясняют всю его жизнь. Другой пример — Иаков (подшибающий) и Израиль (князь Божий). Имена дочерей Иова — Емима (голубка), Кассия (название пахучего цветка) и Керенгаппух (род красивых красок) означают красоту, из чего можно заключить, что Бог не только восстановил Иова, но обновил его тело, «вдвое больше того, что он имел прежде» — Иов. 42, 10.

Изучение отдельных истин

Можно изучать Священное Писание, беря за основу отдельные истины. Однажды я взял для изучения слово «любовь». Несколько недель я изучал все места в Писании, где говорится о любви. Это отразилось на мне, и я был так наполнен любовью Божией, что не мог не любить людей. Мне хотелось делать добро всем, с кем бы я ни встречался.

Думаю, если бы я сложил все то время, в какое я молился о вере, то легко составились бы месяцы. Я надеялся, что вера когда-нибудь снизойдет на меня и поразит меня как молнией. Но вера не приходила.

Однажды я прочел: «Вера от слышания, а слышание от Слова Божия» — Рим. 10, 17. Прежде я закрывал Библию и молился о вере, а после я открывал Библию и изучал все, что сказано о вере. И с тех пор вера сама возрастила.

Возьмите стих, который дал Мартину Лютеру такую силу: «Праведный верою жив будет». Когда Лютер на коленях поднимался по священной лестнице в Риме, эта истина осенила его. Он встал, пошел и сделался сильным среди народов.

Ни одно учение не подвергается стольким нападкам, как учение об искуплении. Искупление в прообразе было явлено уже в Едемском саду. Там было страдание невинного за виновного — ради греха Адама было заклано животное. То же мы видим и во дни Авраама и Моисея и читаем об этом во всех книгах Моисея и пророков, особенно в 53-й главе Исаии и в книге пророка Даниила. В Евангелии Христос говорит: «...Я отдаю жизнь Мою, чтобы опять принять ее. Никто не отнимает ее от Меня, но Я Сам отдаю ее» — Ин. 10, 17-18 .

Много споров возникает по поводу обращения грешников. Многие не верят во внезапное обращение. Они утверждают, что обращение — дело времени и внутреннего роста. Оно совершается медленно и постепенно по мере стараний, какие человек употребляет. Почему человек может

умереть в один момент, а жизнь получить в один момент не может?

Вопрос: сколько времени понадобилось Господу, чтобы обратить Закхея. Закхей не проявлял никаких признаков обращения, когда лез из любопытства на смоковницу, но он был обращен, когда сошел с нее. Могут возразить: «Да, это было потому, что Христос был там».

Но люди гораздо скорее обращались после вознесения Христа, чем во время Его пребывания на земле. Петр проповедовал, и обратилось три тысячи душ в один день. В другой раз в три часа пополудни Петр и Иоанн исцелили человека у дверей храма, и вследствие этого тысячи прибавились к церкви до наступления ночи и притом евреев. Это обращение произошло еще быстрее.

Во всех спорных вопросах обращайтесь к Библии. В ней ясно сказано, что спасение — дело момента, хотя подготовка к этому шагу веры может быть продолжительной. Когда человек верою принимает Христа, как своего личного Спасителя, он рождается к новой жизни, получает ее, как дар милости Божией. Миллионы пережили это и своим опытом подтверждают истинность слов Господа: «Верующий в Сына имеет жизнь вечную». «Кровь Иисуса Христа, Сына Божия, очищает нас от всякого греха», и это — дар Божьей благодати, который дается в момент искреннего покаяния и обращения.

Духовный рост после обращения проходит всю жизнь, но до обращения, до получения новой жизни свыше и расти нечему, человек «мертв по грехам и преступлениям» своим.

Писание дает перечень всего того, чем мы будем владеть после смерти. Как жаль, что даже христиане так мало интересуются этим и тем самым обкрадывают себя.

Некоторые думают, что ввиду сравнительно малого числа обращенных нужно отрицать и самое пробуждение. Они забывают притчу о сеятеле, где Христос Сам предостерегает относительно тех поверхностных слушателей, которые принимают слово с радостью, но скоро отпадают. Если, как говорится в притче, из четырех слушателей только один обратится, то и тогда пробуждение дает уже хороший плод.

При изучении Слова Божия можно в течение продолжительного времени вникать в смысл таких выражений как: «рождение свыше», «Царство Божие», «новозаветная церковь», «Божество Христа», «свойства Бога» и тому подобных. Это поможет в духовном возрастании, и вы станете делателем, верно преподающим слово истины.

Изучите в Писании истину о Духе Святом. В Библии найдется более пятисот мест о Святом Духе. Нужно изучить этот предмет прежде всего для себя, тогда легче будет говорить о нем и с другими.

Отдельный вопрос: «отделение христианина от мира». Я верю, что истинный христианин должен вести обособленную жизнь. В наше время граница между церковью и миром почти сглажена. Нужно так жить, чтобы всякий знал, что перед ним христианин. Библия велит намнести освященный образ жизни. Вы можете жить в мире, но не быть от мира. Христос молил, чтобы ученики Его были сохранены в мире от зла. Кораблю хорошо плыть по воде. Но когда вода попадет внутрь, тогда беда! Светский христианин то же, что пострадавший корабль на море.

Изучите по Писанию «молитву». «Если хотите быть услышанными у престола благодати, — говорит Сперджен, — вам нужна личная молитва, исходящая из глубины сердца не потому, что вы придумали ее, но потому, что она была внушена вам Духом Святым; если даже слова ваши будут отрывочны и предложения бессвязны, Господь услышит вас».

Некоторые говорят, что у них нет «уверенности в спасении». Но ведь Библия именно этому и учит. Иов воскликнул: «Я знаю, Искупитель мой жив! Не «я надеюсь» или «я верю», но «я знаю».

Лучшая книга об уверенности в спасении написана Иоанном. «Сие же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веря в Него, имели жизнь во имя Его» — Ин. 20, 31. Или дру-

гое место: «Сие написал я вам, ве-
рующим во имя Сына Божия, дабы
вы знали, что веруя в Сына Божия,
имеете жизнь вечную» — 1 Ин. 5,
13. Все послание говорит об уверен-
ности. Если изучать этот вопрос по
Библии, то сомнения исчезнут, и вы
убедитесь, что знать, что вы — чадо
Божие, это ваше преимущество.

Еще одно благословенное поня-
тие — «обетования Божии». Если
бы вы просмотрели все обетования,
какие Господь дал Аврааму, Исааку
и Иакову, евреям и язычникам и
особенно Своему новозаветному на-
роду; если бы вы провели месяц,

питаясь драгоценными обетования-
ми Божиими, данными вам, вы бы
не ходили с поникшими головами,
жалуясь на пустоту, но вы подняли
бы свою голову с уверенностью и
свидетельствовали бы о богатстве
благодати Божией и делали бы это
без усилий, от полноты сердца.

Кто-то сказал: «Господь дает обе-
щание, вера усваивает его, надежда
предвкушает, а терпение спокойно
дожидается его исполнения».

(Продолжение следует)

Д. Л. Муди

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Смоковница

Тяжелый колос в поле клонится,
Созревший, полный, золотой,
А ты, бесплодная смоковница,
Ты шелестишь одной листвой.

Мелькнуло лето, словно не было,
И осень подвела черту.
Чего же ты ждала и медлила?
Чем ты заполнишь пустоту?

Уже в садах работа спорится,
Корзины полные плодов.
А ты, бесплодная смоковница,
Ты в стороне от всех трудов.

Промчалось лето, словно не было,
И желтизна как седина...
Ты все ждала чего-то, медлила,
И вот теперь стоишь одна.

Окончен труд. В мольбах возносятся
Благодарения слова.
А ты, бесплодная смоковница,
Ты далека от торжества.

Мелькнуло лето, словно не было,
И желтизна как седина...
Зачем же ты так долго медлила?
Ведь ты теперь обречена.

И должен приговор исполниться,
И заострен уже топор.
Стряхни же сон с ветвей, смоковница,
Пока отсрочен приговор!

Пока еще продолжаются милости,
Пока садовник добрый ждет,
Поторопись под солнцем вырастить
Достойный плод, обильный плод.

Г. Красненкова

Наступление осени

Много раз на веку моем,
Осенние сады редели.
Мы сегодня не так поем,
Как когда-то в юности пели.

Осень ставит свою печать
В этом временном нашем стане.
Сердце будет еще стучать,
Если это в Господнем плане.

Вот опять загорелся сад,
Уже собраны груши и сливы.
Перезрел на лозе виноград —
Изумрудные серьги с отливом.

Посмотрите на эти сады, —
Мы ведь тоже садам подобны:
Можно жить до седой бороды,
Каждый год оставаясь бесплодным.

Ах, боюсь я такой пустоты —
Стать пред Богом с пустыми руками.
Не всегда Господни цветы
Могут осенью стать плодами.

Н. Водневский

Молитва

Внемли мольбе моей, Спаситель!
В тяжелый час борьбы земной.
Душой стремлюсь в Твою обитель;
Мой чудный Врач — души Целитель! —
Дай мир святой душе больной.

Как жалкий раб, как злой преступник,
Я пред Твоим судом стою!
От воли я Твоей отступник, —
Но знаю я — Ты мой заступник,
Сотрешь с меня вину мою.

О, знаю я, что терны снова
Тебе в чело я сам вонзил.
О, Пастырь мой, моя основа!
Душа моя страдать готова
За кровь Твою, что Ты пролил!

Прости, прости меня, Спаситель, —
Любовию исполни Сам.
Души моей ведь Ты хранитель.
О, Иисус! Я как проситель,
Молю Тебя — войди в мой храм!

Так пой, мой дух, лишь песнь хваленья!
На всех земных путях моих,
За дивно-чудный дар спасенья,
И помни день грехов забвенья,
Когда Господь развеял их.

H. H.

О достоверности Евангелия (Окончание)

Не дитя ли своего времени Христос?

Мы знаем из Евангелий, что Христос подчинялся всем предписаниям закона Моисеева и являлся по плоти истинным сыном народа Израильского. И, тем не менее, какая пропасть лежит между Ним и лучшими представителями еврейства того времени и следующих веков. Те из нас, которые знакомы с книгою Ф. Фаррара «Жизнь Иисуса Христа», припомнят, как и простой и ученый люд того времени был связан мертвою буквою закона и предписаниями раввинов, и как весь горизонт еврейства ограничивался пределами одной Палестины. Один из самых либеральных раввинов того времени, кроткий Гиллель, проповедник милосердия, в котором некоторые хотят видеть учителя Христа, был еще так связан узкой богословской казуистикой, что он мог написать ученый трактат о том, может ли правоверный еврей без нарушения субботы съесть яйцо, которое курица положила в субботний день.

Професор Гарнак указывает, что хотя влияние раввинских ученых

сильно заметно в писаниях апостола Павла, оно вовсе не заметно у Христа. «Совершенно ясно, что Христос не учился у раввинов», — пишет он.

Может быть, на Христе отразилось влияние греческой или римской культуры и цивилизации? «Знание греческого языка было весьма распространено в Палестине, — говорит Гарнак, — но облик Христа и речи Его, — продолжает он, — не обнаруживают никакого сродства с миром греческой цивилизации». То же можно было бы сказать и о влиянии на Него римской культуры.

Но откуда у Него такая глубина и широта, которые остались изумительными и по настоящее время и ставят Его неизмеримо выше всех духовных наставников человечества всех времен? Как мог этот тридцатилетний молодой еврей сделаться Родоначальником христианских церквей для всех частей земного шара, — одинаково для эскимосов, индусов, негров, монголов и народностей Европы и Америки? Как мог Он, после трех кратких лет пропо-

ведничества сделаться путеводною Звездою для лучших людей всех времен, всех народностей и всех классов общества? Мог ли Христос быть «произведением» Назарета или тогдашней Палестины?

Какое новое, глубокое, духовное понимание Бога и Священного Писания у Христа и какая изумительная духовная свобода и широта взгляда. «Поверь Мне, — сказал Он самарянке, — что наступает время, когда и не на горе сей, и не в Иерусалиме будете поклоняться Отцу... истинные поклонники будут поклоняться Отцу в духе и истине, ибо таких поклонников Отец ищет Себя... Бог есть дух, и поклоняющиеся Ему должны поклоняться в духе и истине» — Ин. 4, 21-24. Какой глубокий переворот совершил Христос в сознание народа Израильского, когда указал на истинный смысл предписаний закона Моисеева о субботнем дне словами: «суббота — для человека, а не человек для субботы» — Мк. 2, 27, и вообще на суть религии, заключающуюся не в одном внешнем исполнении религиозных обрядов, а, прежде всего, во внутреннем повороте к Богу (Мф. 5, 20; 15, 8 и 23, 25-28). Какая изумительная свобода у Него от национальных предрассудков, столь свойственных иудейскому народу (Ин. 10, 16). Как широко Он охватывает весь мир, когда дает ученикам повеление идти и учить «все

народы» (Мф. 28, 19), и проповедовать Евангелие не только в Иудее и Самарии, но и до концов земли (Деян. 1, 8). Как тугу прививались эти принципы даже ученикам (Деян. 10, 34-35 и 11, 1) и как они и в настоящее время еще непонятны для многих.

Воскресение Христа

Когда мы говорим о «воскресении» Христа, мы понимаем это слово не в переносном, аллегорическом смысле, как, например, отзываются о великих людях, что они живы и после смерти, продолжая жить в памяти людей. Под воскресением Христа мы имеем в виду действительное возвращение Его к жизни силою свыше, после действительной смерти на кресте.

Краеугольное значение этого факта очевидно. Если Христос воскрес из мертвых, то Он не смертный человек, как мы. Если Он не воскрес, то мы вправе подвергнуть сильнейшему сомнению все Его чудеса; если Он воскрес из мертвых, то это есть чудо из чудес, перед которым бледнеют все остальные чудеса в Евангелии, и к принятию которых тогда уже не представится больших затруднений. Такое значение придавал воскресению Христа и апостол Павел. «Если Христос не воскрес, — пишет он (1 Кор. 15, 14), — то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша». «Сего Иисуса Бог воск-

ресил, чему мы все свидетели», — говорит апостол Петр в своей проповеди (Деян. 2, 32) с убежденностью, радостью и дерзновением провозглашая всенародно этот факт. Сила апостольской проповеди лежала именно в том, что они проповедовали повсеместно не только учение, не только христианскую мораль, но, прежде всего, весть о распятом и воскресшем из мертвых живом Спасителе — Христе. Куда бы ни проникало христианство — по всему побережью Средиземного моря, а затем и по всему миру — везде краеугольным камнем этого учения была вера в воскресшего из мертвых Господа. Неудивительно, что противники христианства всех времен всячески старались подорвать в этом пункте учение апостолов.

Можно свести учения, отвергающие действительность воскресения Христа, к трем главным группам.

Прежде всего мы встречаемся с предположением, что Христос на кресте не умер, а впал лишь в глубокий обморок, от которого Он потом очнулся в прохладной гробнице.

Сторонники этой теории ссылаются на кратковременность пребывания Христа на кресте и на возможность, вследствие этого, Его минимой смерти. Для подкрепления этой гипотезы они охотно ссылаются на случай, упомянутый у Иосифа Флавия, о том, как, возвращаясь однажды с похода, он застал в числе

многих распятых евреев трех своих друзей, которых он снял с креста и вернул одного из них к жизни, несмотря на то, что он довольно долго висел на кресте. Возможность минимой смерти Христа опровергается и следующим соображением. «Человек с пробитыми ногами, — пишет медик, профессор Шилтov (Мысли о Богочеловеке), — не только не мог бы пройти на третий день три версты в Эммаус, но, с медицинской точки зрения, он не мог бы и стоять на ногах раньше месяца после снятия его с креста».

На действительность смерти Христа указывает упомянутый в Евангелии от Иоанна факт, что воин пронзил ему бок копьем, и, во вторых, свидетельство римского сотника, присутствовавшего *ex officio* (по должности — перевод с лат.) при казни. Совершенно естественно, что Пилат не поверил первому известию о скорой кончине Христа (Мк. 15, 41-45) и дал разрешение на снятие тела лишь после того, как получил официальный рапорт этого сотника, который головою ручался за достоверность сообщенного известия. В настоящее время теория о минимой смерти Христа потеряла научное значение.

Другая теория гласит, что Христос действительно умер на кресте, но не воскрес, и что вскоре после Его смерти были распространены ложные слухи об Его воскресении. С

этую теорией мы встречаемся рано, и первыми ее защитниками и распространителями были первосвященники (Мф. 28, 13-15). Но и эта теория не выдерживает и самой снисходительной критики. Действительно, кто же мог украсть тело Христа? Не первосвященники и фарисеи, конечно, ибо, при первом известии о мнимом воскресении Христа они показали бы Его труп и положили бы этим конец всяким толкам. При этом они не только не были заинтересованы в разглашении подобной вести о Христе, но даже сильно опасались ее (Мф. 28, 12-13). Не могли также украсть тело Христа воины римской стражи. Они не только не имели никакого интереса в этом деле, но, при железной дисциплине римского войска, они головою отвечали за сохранность вверенного им тела. Могли украсть тело Христа только Его ученики. Но, спрашивается, во-первых, как у них могла зародиться даже мысль о воскресении Христа из мертвых? Когда Христос ходил с ними до Своего страдания и предвозвещал им о Своем предстоящем воскресении из мертвых, ученики недоумевали и не понимали даже значения этого слова (Мк. 9: 10, 31, 32; Лк. 18, 34). У Иоанна мы читаем, что ученики на третий день после распятия еще не понимали, что Он, по писанию, должен был воскреснуть (20, 9). Неужели они вдруг теперь, на третий день после

распятия, прибегли бы к такой бессовестной, непонятной и невероятной для еврея выдумке о воскресении Христа с расчетом, что им поверят? Но какую выгоду они могли получить, распространяя эти слухи? За проповедь о воскресении Христа они встретили лишь презрение, преследование, удары, лишения и мучительную смерть. Исследователи определенно указывают на то, что ученики Христа были, несомненно, убеждены в действительности Его воскресения и что их искренность не подлежит никакому сомнению. Таким образом, и эта гипотеза представляется крайне неубедительно.

Остается третье предположение — о том, что ученики будто «вообразили», что видели воскресшего Господа. Одни придают большое значение эмоциональности Марии Магдалины, имея ввиду, что весть о воскресении Христа исходила от нее. Другие проводят мнение, что в начале некоторые ученики, «благодаря своему возбужденному состоянию», увидели призрак Христа, а за ними другие вообразили, что видели Его. Против этого необходимо заметить, что ученики Христа вовсе не были слабонервными, истеричными людьми, как предполагают некоторые авторы; это были коренастые, здравомыслящие рыбаки, которые вовсе не были расположены ни к нервному расстройству, ни к тому,

чтобы поверить видениям других людей. К тому же они совсем не были в возбужденном состоянии, а были убиты горем и ожидали чего угодно, только не воскресения их любимого Наставника. Чем также объяснить такую внезапную перемену от глубочайшей горести к радости и уверенности, которая уже не покидала этих людей до конца их жизни, передавалась ими тысячам других лиц и подкрепляла их в страданиях и мученической смерти?

Последовательный ход событий был по Евангелиям приблизительно таков, что первыми ко гробу пришли несколько женщин в воскресенье рано утром. Они нашли гробницу пустою и увидели ангела, объявиившего им о воскресении Распятого (Мк. 16, 2-6). Они в страхе прибежали к Петру и Иоанну, которые поспешили к гробу и нашли его пустым (Ин. 20, 2-10). Затем Христос открылся Марии Магдалине (ст. 11-17), Симону Петру (Лк. 24, 34), двум ученикам на пути вEmmaus (Лк. 24, 13), одиннадцати апостолам — два раза (Ин. 20: 19, 26) и пятистам ученикам, собранным вместе (1 Кор. 15, 4-6). После этого Он открылся ученикам в Галилее (Мк. 14, 28) и в течение сорока дней являлся им, говоря о Царствии Божием (Деян. 1, 3).

Из этого видно, что свидетелями воскресения были очень многие лица, в течение весьма продолжитель-

ного времени (40 дней), так что о самообмане одного или другого не может быть речи. Воскресший Христос давал Себя осязать (Ин. 20, 27) и говорил внятные, чудные слова (Ин. гл. 20 и 21), в том числе такое поручение, какого не мог бы придумать ни один еврей и которое сделалось на все века лозунгом миссионерской деятельности христианской Церкви (Мф. 28, 19).

Никогда ни обман, ни самообман учеников не мог бы привести к таким дивным и долговечным последствиям. Поневоле приходишь к выводу, что так называемые естественные объяснения факта воскресения Христа требуют больше веры, чем евангельское изложение этого события.

В заключение

Фактом воскресения Христа из мертвых совершилось мировое событие непостижимой важности, последствия которого должны быть неизмеримо велики. Его жертва так велика, что одно внешнее признание Христа, наружное исполнение хотя бы всех религиозных обрядов и обычаяев, умозрительное понимание Священного Писания и пути спасения не могут удовлетворить ни Его, ни нас. Христос должен сделяться нашим личным Законодателем и Господом, и все наше отношение к Богу, к людям, к себе самим и ко греху должно определиться во-

лею Христа. Именно в этом пункте многие верующие так непоследовательны. В этом вопросе нам нельзя занимать нейтрального положения и необходимо стать открыто перед всеми, всем сердцем, на сторону Христа и ответить на Его любовь тем, что смело и решительно отдать

свои лучшие силы и дарования на служение Ему и на распространение Его царства на земле.

П. Н. Николаи

Из книги «Может ли современный, образованный, мыслящий человек верить в Божество Иисуса Христа?»

* * *

Точную дату смерти Иисуса Христа определили геологи.

Евангелист Матфей отметил, что, после того как распятый Иисус, «возопив громом голосом, испустил дух», «земля потряслась» — Мф. 27, 50-51. Как прямое указание на землетрясение расценили эти слова из Библии геологи Германского исследовательского центра геонауки. И решили: если они определят, когда же именно случилось это самое землетрясение, то установят точную дату смерти Иисуса Христа.

Определять взялись ученые под руководством Джейферсона Уильямса, которые обследовали геологические отложения в обширных районах в окрестностях Мертвого моря. В результате выяснилось, что около двух тысяч лет назад тут действительно было сильное землетрясение.

И это явно ощущали в Иерусалиме. Но данные давали разброс — от 26-го года нашей эры до 36-го.

Далее геологи воспользовались указаниями, имеющимися в Библии. Например, на то, что Сына Божьего распяли во время прокураторства Понтия Пилата. Распяли в пятницу, в день после первой ночи полнолуния, после дня весеннего равноденствия.

А еще было похоже на то, что во время казни случилось солнечное затмение. По крайней мере, Лука отметил: «Было же около шестого часа дня, и сделалась тьма на всей земле до часа девятого. И померкло Солнце...» По современным представлениям тьма началась около полудня и закончилась к 15.00.

Сложив все элементы головоломки воедино, ученые пришли к выво-

ду: Иисус Христос умер на кресте в пятницу 3 апреля 33 г. нашей эры примерно в 15.00.

Кстати, до немцев к аналогичному заключению пришли их коллеги из национальной обсерватории Румынии. Но они пользовались исключительно астрономическими подсказками.

По данным румын, воскрес Иисус в 4 часа утра 5 апреля 33 г. нашей эры.

Владимир Лаговский
«Комсомольская правда»
26 мая 2012 г.

**Возлюбленные в Господе братья и сестры,
дорогие наши читатели!**

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

- «Велик Господь» — И. М. Сергей — 50 рублей
- «Ей, гряди, Господи» — И. М. Сергей — 50 рублей
- «Слово о кресте» — В. Г. Куликов — 50 рублей
- «Помни Господа» — В. Г. Куликов — 50 рублей
- «Слава и красота» — В. Г. Куликов (*2 тома*) — 250 рублей
(В сборник вошли книги: «Сияние славы», «Слово о кресте»,
«Помни Господа», а также книга «*Ce, я с вами*»)
- «Избранные труды» — О. А. Тярк (*2 тома*) — 250 рублей
- «Избранное» — И. С. Проханов — 100 рублей
- «Свет из тени будущих благ» — И. В. Каргель — 150 руб.
- «Доктрины Библии» — А. В. Карев — 300 руб.
(Собрание статей и проповедей. Объем книги 926 стр.,
твердый переплет)

Книги представляют собой сборники духовных статей, в которых освещаются вопросы спасения, освящения и благодатной жизни во Христе Иисусе. Они являются своеобразным отчетом в нашем упоминании — 1 Пет. 3, 15; и могут быть использованы служителями при подготовке к проповедям.

В цену книг не входит стоимость пересылки по почте.

По вопросу приобретения указанных книг свяжитесь, пожалуйста, с Куликовой Ниной Михайловной по телефону: +7 (917) 532-57-92.